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Ajánlom ezt a tanulmányt a 
fasizmus elleni küzdelemben 
elesett hősök, a hamis Ígé
retekkel félrevezetett és 
téveszmék áldozataiként meg
halt katonák, a harcokban 
elpusztult védtelen polgári 
lakosság emlékére.

BANK LÁSZLÓ
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ELŐSZÓ
A 2. Ukrán Front balszárny csapatai 1944. szeptember 

23-án lépték át Magyarország délkeleti határát, majd ezt köve
tően október 6-án indult meg a támadás az Arad-Debrecen fői
rányban. Az 1944. április 3-ával megindult intenzív angolszász 
légitámadások után most már kezdetét vette az a szárazföldi 
hadműveleti sorozat, amely több, mint hat hónapon át tartott, 
míg végül is 1945. április 4-én meghozta az ország teljes fel
szabadítását. Horthyék felemás fegyverszüneti kísérlete meg
csillantotta ugyan azt a reményt, hogy az ország lakossága és 
területe elkerülheti a katasztrófát, ám ezt a halvány reményt 
teljes egészében tönkrezúzta az október 15-1 nyilas hatalom
átvétel.

A "debreceni’8 támadó hadművelet eredményeként október 
29-ig felszabadult a Tiszántúl és a Duna-Tisza közének déli 
része. A 2. Ukrán Front csapatai több, jelentős mélységű híd
főt létesítettek a Tisza nyugati partján, ezzel megteremtették 
a további támadó hadműveletek kiszélesítésének lehetőségét. 
Megteremtették a magyar főváros elleni támadás feltételeit.

A magyar főváros politikai és hadászati jelentőségét a 
szemben álló felek közel azonosan ítélték meg, birtoklásáért 
a rendelkezésre álló erők és eszközök maximumát igyekeztek 
harcba vetni.

Hazánk felszabadításában sorsforduló jelentőségű az a 
hadművelet, amely később "budapesti hadművelet" néven vált is
mertté. A hadművelet harccselekményeit a 2. Ukrán Front csapa
tai nyitották meg október 29-én, majd december 10-től bekap
csolódtak a küzdelembe a 5. Ukrán Front csapatai is, melynek 
eredményeként 1945. február 13-án felszabadult Budapest, a
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magyar főváros.
A harccselekmények, ha nem is mindenütt egyforma inten

zitással, de megszakítás mélkül,.nagy áldozatokat követelve 
folytak Pest megye középső - a fővárost körülvevő - területén, 
két és fél hónapon keresztül.

Az 1984. év ünnepi rendezvényeit a volt gödöllői járás 
településeinek lakosai a felszabadulás 40. évfordulója jegyé
ben tervezik lebonyolítani.

Az ünnepi visszatekintés ideje általában mindig rövid 
és nem egyszer általánosságánál fogva alig tükrözi vissza a 
helyi történelmi eseményeket, tényeket. Ez igy is van rendjén, 
mert a felgyorsult életritmus, a mindenkori holnapok feladatai 
ezt diktálják.

Mégis, amikor a felszabadulás 40. évfordulójának évében 
élünk, meg kell, hogy álljunk egy rövid, mélységesen őszinte 
tiszteletadásra azon korosztály előtt, amely a romokból, a há
ború okozta sebekből egy, ezideig soha nem látott fejlődés a- 
lapjait lerakta, azon munkálkodott és munkálkodik napjainkban 
is.

Meg kell emlékeznünk azokról az elesett katonákról, a- 
kik felszabadítóként érkeztek magyar földre, ám életük falva- 
inkban, városainkban, azok határában örökre megszakadt. Emlé
keznünk kell azokra, akiket szeretteik visszavártak, és még 
napjainkban is keresnek, kutatnak utánuk.
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I.

HARCOK PEST MEGYE DÉLKELETI, HEVES MEGYE 
NYUGATI TERÜLETÉN

A 2. és a 3. Ukrán. Front csapatainak közeledtére hatal
mas sáncmunkák kezdődtek a lakosság tömegeinek kirendelésével 
az ország középső területein. Sorra épültek a különböző fedő
nevű fő-, közbeeső és reteszállások, támpontok és egyéb védel
mi létesítmények. A német-magyar fasiszta csapatok egyik re
teszállásának jobbszárnya a Bükk és a Mátra déli lejtőjétől 
Miskolc-Abasár-Szurdokpüspöki-Lőrinci-Heréd általános vonalát 
követve a védőárok-rendszer beért Fényőharaszt-Kartál magassá
gába. Bag község önálló támpontot képezett, a reteszállás 
jobbszárnyát zárta. A Pest megye területére eső védelmi sza
kasz létesítményei október végére elkészültek. A reteszállás 
"Karola" néven vált ismertté, és mind kiépítettség s műszaki 
berendezettség, mind a tűzvezetés és egyéb más szempontok a- 
lapján megfelelt a kor követelményeinek.

Ugyancsak hatalmas sáncmunkák folytak a fővárost kör
nyező településekben és határaikban is, amelyeknek kedvező 
feltételeket teremtettek a Gödöllői-dombvidék enyhén dombos, 
védelmi szempontból kiválóan alkalmas terepviszonyai. A készü
lő védőöv-rendszer az "Attila" nevet kapta, három védőállásból 
állt, állásonként 2-4 árokkal. A védőöv teljes hossza 75, 
illetve 60 folyókilométer volt. Ebből az egykori gödöllői 
•járás területére esett az első állásrendszerből 22, illetve 
a másodikból 29 folyókilométer. A védelmi rendszer műszaki be
rendezettsége jó fokú, ellenállóképes volt, a harckocsi árkok, 
a vegyes aknamezők és egyéb akadályok szövevényes rendszere 
óvta a védő csapatokat, /l.sz. térképvázlat/

A tárgyalt térség települései zömmel beletartoztak a 
német védelmi tervekbe. " ... A telet Magyarországon kell
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átvészelni ..." - írta elő' többek között a hitleri parancs. “ 
Vagyis a magyarországi területeket Németország védelme érdeké
ben, védelmi előtérként kell tekinteni.

A tanulmány nem kíván foglalkozni katona-politikai kér
désekkel, annyi azonban ide tartozik, hogy a szovjet legfel
sőbb főparancsnokság a magyarországi hadműveletekről kapott 
téves információk alapján lehetőséget látott a magyar főváros 
gyors, menetből történő elfoglalására. Erre utalt, hogy 1944. 
október 28—31—én a harcok már Kecskemét birtoklásáért folytak, 
és: " ... Jelenleg abban vagyunk leginkább érdekeltek, hogy 
Magyarországot kiugrassuk a háborúból és befejezzük a Németor- 
szag elleni háborút ..." J Ez akkor merült fel a szovjet fő
parancsnokságon, amikor angolszász részről elhangzott egy o- 
lyan kijelentés, amely szerint a ljubljanai átjárón, Jugoszlá
vián keresztül, angolszász csapatok is elérhetik Magyarorszá
got. A Budapest elleni azonnali támadást Sztálin szorgalmazta, 
és erre utasította Malinovszkij marsallt, a 2. Ukrán Front 
parancsnokát.

A 2. Ukrán Front csapati azonban korántsem voltak abban 
a helyzetben, hogy e követelményeknek eleget tegyenek. A csa
patoknak pihenőre, anyagi feltöltésre, a sérült harci-techni
kai eszközök kijavítására volt szükség. A támadás ilyen célú 
felújításához új támadó csoportosítás létrehozása kellett. Ez 
pedig több időt, erőt és eszközt igényelt.

1944. november 3-ra a 46. lövész hadsereghez utalt 2. 
és 4. gárda gépesített hadtestek, mint a front gyorscsapatai 
elérték Üllő-Vecsés-Soroksár délkeleti általános vonalát. A 
2. gárda gépesített hadtest elfoglalta Vecsést, de erejéből 
többre nem tellett. Sőt’ A német ellencsapások következtében 
Vecsést fel kellett adni. /2.sz. térképvázlat/ Ebből kitű
nik, hogy az a feladat, amelyet a 46. lövész hadsereg kapott, 
meghaladta teljesítő képességét;. Az vedoöv Dunaha-
rasztl-Vecsés-Pécel közötti állásait ekkor már több hadosztály 
védte. Az "Attila" védőöv legerősebben védett szakasza a déli 
arcvonal volt, amit az bizonyít, hogy ellene csupán 1945. ja
nuárjában újult fel a szovjet támadás, amikor is az északi és 
keleti irányból támadó csapatok jelentős tért nyertek a fa
siszta erők állásain.
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Miután a 46. lövész hadsereg arcból történő támadásai 
nem hozták meg a kívánt sikert, új, eredményekkel kecsegtető 
irányba kellett kibontakoztatni a támadást.

A 2. Ukrán Front balszárnya időlegesen leállt. A 2. és 
3. gárda gépesített hadtest kivonásra került, alárendelték a 
7. gárda lövész hadsereg állományába. A hadsereg - három német 
páncélos hadosztály szívós ellenállásába ütközve - csak lassan 
nyert tért, Szolnok-Abony-Cegléd-Kocsérd általános vonalában.

A 45. és 7. hadseregek csatlakozásán fokozódtak a német 
páncélos ellenlökések, ellencsapások. Az is igaz, hogy ezek 
jelentősebb területszerzéssel nem jártak, azt azonban elérték, 
hogy a szovjet támadás ütemét lelassították. Az ellencsapások 
sorozata a 7. hadsereg szárnyai ellen november 5-12-e között 
fokozódott különösen, ily módon a Budapest elleni arctámadás
ról le kellett mondani. Ugyanakkor kínálkozott az a lehetőség, 
hogy új irányba, az "Attila" védőövet nagy ívben megkerülve 
lehetséges a támadás kifejlesztése.

Malinovszkij marsall november 8-án a kialakult helyze
tet értékelve úgy döntött, hogy

- a 7. gárdahadsereg, a Pli.jev-csoport, a 2. és 4. gár
da gépesített hadtest erőivel Szolnok-Hatvan irányba mérve a 
főcsapást, kijut az ellenség budapesti csoportosításának észa
ki szárnyára, majd délnek fordulva folytatja a támadást;

- a 46. hadsereg Budapesttől délre átkel a Dunán, és 
északnyugat felé fordulva elzárja a budapesti csoportosítás 
visszavonulási útvonalait;

- a 27. és az 53- hadsereg csapatai változatlanul Mis- 
kolc-Gyöngyös irányába működnek, hogy elvágják a 6. és 8. né- 
met hadsereget egymástól. J

November 11-ig a 7. gárdahadseregnek el kellett volna 
foglalnia Jászdózsa-Zsámbok-Dány általános vonalát. Ez azonban 
nem járt sikerrel, mert a szemben álló 4. SS páncélgránátos 
hadosztály, amely Jászberényt védte, a "Feldherrnhalle" 
/"FHH"/ páncélgránátos és a 23. német páncélos hadosztály e- 
gyüttes ellencsapásai meg-megtörték a támadás ütemét. Ugyan
így nem tudta teljesíteni feladatát a 2. és 4. gépesített 
hadtest sem, mert szinte nem volt tér, ahol a dandárok előre 
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törhettek volna. Az esőzések következtében a terep felázott, 
aminek következtében a nehéz technika utakhoz volt kötve, az 
utakat és a településeket viszont műszaki zárakkal és tűzfegy
verekkel zátrák a védők.

November 14-én fokozódtak a harccselekmények Jászberény 
körzetében. A 27. gárda lövész és a 4. gárda gépesített had
test rohamait a városvédők kezdetben megállították, visszaver
ték. Az ismételt rohamok után azonban november 15-én estére 
felszabadult Jászberény. Ez a siker adott lendületet ahhoz, 
hogy a 4. gárda gépesített hadtest dandárjai november 16-án 
elérhették Hatvan dél-délkeleti szegélyét. /3.sz. térképvázlat/

Malinovszkij, a Szovjet
unió marsallja,a 2. Uk
rán Front parancsnoka

Hatvan a "Karola" reteszállás egyik sarkalatos védelmi 
támpontját képezte. Magát a várost a 23. német páncélos had
osztály védte a Szőlőhegy-Palkó tanya-Vasúti pályaudvar- Sán
dor major általános vonalában és magában a városban. A hadosz
tály harcálláspontja a Palkó tanya területén volt. /4.sz. 
térképvázlat.

” ... Túra és a Sándor major között a váci kerékpáros 
zászlóalj volt beásva, a vasútállomáson 7-8 db német tank 
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volt állásban, a városon kívül sok német tank volt ... D
November 17-18-án a 2. gárda gépesített hadtest kiju

tott a Galga déli partjához Tura-Hévízgyörk vonalában. A vele 
együttműködő 7. román gyalogos hadtest csapatai elérték Dány- 
Valkó általános vonalát, gyakorlatilag szembekerültek az 
"Attila" védőöv délkeleti vonalával.

Hatvan előtt, valamint Tura-Hévízgyörk általános vona
lában a támadás leállt. A szovjet legfelsőbb főparancsnokság 
végül is megértette és átértékelte a november első felére kia
lakult helyzetet, vagyis azt, hogy a 2. Ukrán Front erői nem 
elegendőek Budapest birtokba vételéhez, és Magyarországnak a

M.Sz. Sumilovaa 7. gárda
hadsereg parancsnoka 

háborúból történő kiléptetéséhez. Ezért intézkedés történt 
arra, hogy a 2. Ukrán Front a veszteségek pótlására 200 db7 harckocsit és 40 ezer főt kapjon.

Ez idő alatt azonban a 7. gárdahadsereg Hatvan előtt 
állt, és azért küzdött, hogy felzárkózhasson a "Karola" re
teszállásra. "... Hatvan és Aszód között a műúton állandóanQ
le-fel járkált 5-8 német tank. ..." /Ezek "vándor harckocsik" 
voltak azzal a feladattal, hogy járőrszolgálatot teljesítve 
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■biztosítsák a műutat, a vasútvonalat, valamint a reteszállás 
és a Hatvan közötti hézagot. November 20-ával a 2. és 4. gárda 
gépesített hadtest erői kivonásra kerültek a lövész hadsereg 
állományából, így még jobban csökkent annak az esélye, hogy 
Hatvan a szovjet erők kezére kerüljön. November 24-én egy is
meretlen összetételű szovjet osztag /úgynevezett "megkerülő 
osztag", amelyeket a háború folyamán gyakran alkalmaztak/ azon
ban Nagygombos felől megkerülte Hatvant és együttműködésben a 
többi szovjet erőkkel egynapos utcai harcban kiverte a 23. né
met páncélos hadosztályt a városból.

" ... A város és környéke tele volt kilőtt, elhagyott 
német tankokkal. Mintegy 19-22 db lehetett. Három darab a 
Zagyvába fulladt, mert a hidat korábban felrobbantották, mint 
ahogy az utóvédek kimenekülhettek volna, három darab a mai 
benzinkút területén volt kilőve ... A vasútállomáson bentma
radt kb. 120 vagon telis-teli különböző árukkal ... A kastély
ban, amely német kórház volt, sok német súlyos sebesült maradt 
vissza, őket a szovjetek ápolták kb. január közepéig ... A va
súti berendezéseket szétrobbantották, a Hatvan- Salgótarján 
közötti síneket, kitérő vágányokat egy 424-es mozdonyra akasz- q tott talpfa-törővei szétrombolták ..."

Hatvan november 25-én felszabadult, ezzel megteremtőd
tek a feltételek, hogy a 7. gárdahadsereg Heréd-Kartal között 
felzárkózhasson a "Karola" állásra.

A gárda hadsereg a kivont gépesített hadtestek helyett 
megkapta a 30. lövész hadtestet, és így állományában a 25., 
27. gárda és a 30. lövész hadtestekkel készleteinek kiegészíté
sét folytatva, készült az újabb hadműveleti feladatok megoldá
sára.

Összefoglalva az eddigieket, megállapítható:
- a német-magyar védelmi rendszer két részből állt, és 

ebből kindulva kettős célt is szolgált: egyrészt zárni az é- 
szaki iparvidék és közlekedési csomópontok irányait, másrészt 
megakadályozni a fővárosba történő bejutást. A magyar főváros 
birtoklásának kérdése ezidőtájt politikai kérdés volt;

- a 2. Ukrán Front csapati augusztus óta szakadatlanul 
mozgásban, támadásban voltak, aminek következtében a csapatok 
fáradtak, kimerültek, leharcoltak voltak; a front nem tudta 
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mindig biztosítani azt az erőfölényt, amely a támadó csapatok
nak kedvező lett volna;

- november második felétől azonban már kirajzolódott az 
a kép, amely végül is a főváros bekerítésére engedett következ
tetni,' ám ennek végrehajtásához még igen sok időre és áldozat
ra volt szükség.

A.G. Kravcsenko, a
6. harckocsi-hadsereg 
parancsnoka
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kz aszódi szovjet városparancsnokság
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II

A SZEMBEN ÁLLÓ FELEK ERŐVISZONYAI

Napjainkban - amikor e témáról van szó - többször fel
merül a kérdés: mi volt az oka a jelzett területen a hadműve
letek ilyen hosszú időn keresztüli elhúzódásának? A teljesség 
igénye nélkül most megkíséreljük a válaszadást.

A szemben álló felek hadiállományú szervezeti felépíté
se sok vonatkozásban, közel azonos volt. A fő eltérés a harc
kocsi és páncélozott szállító harcjárműveknél adódott a német 
fasiszta csapatok javára, míg tüzérségi tűzerő vonatkozásában 
a szovjet fél volt fölényben.

Ebből adódik:
1. A 2. Ukrán Front a Vörös Hadsereg egyik legerősebb 

frontja, azonban a csapatlétszám és egyéb hadianyag kiegészí
tésekor még sem kapott elsőbbséget, mert a magyarországi had
színtér mellékhadszíntér volt.

2. A német gyalogos hadosztály és a szovjet lövész 
/gyalogos/ hadosztály erőviszonyai igen kis eltérésekkel azo
nos volt. A német páncélos hadosztállyal szemben, azonban, mint 
erőfölényt biztosító erő, csak a szovjet gépesített, még in
kább a harckocsi hadtest jöhetett számításba. A jobb megértés 
céljából az adatokat összehasonlító táblázatban közöljük, 
/l.sz. melléklet/

Ezen az objektív helyzeten nemigen változta hogy mi
lyenek a szemben álló felek veszteségei. A nagymérvű veszte
ségek csupán könnyítik a harc gyorsabb lefolyását, vagy éppen 
nehezítik, ha a veszteség a támadó félnél nagyobb, mint a 
védőnél.

3. A szovjet fél kétségtelenül több, minőségileg jobb 
tüzérségi tűzeszközzel rendelkezett, mint a faiszta csapatok. 
Növelte erejüket az is, hogy kellő időben, a feladatoknak
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megfelelően összpontosítani lehetett a tüzérséget. Azonban az 
is tény, hogy bár a tüzérség maximálisan képes a harcfeladato. 
kát segíteni, ám azokat megoldani a lövész és harckocsizó csa
patoknak kell. A tüzérségi erők összevonása során hatalmas 
mennyiségű lőszer felhalmozása is szükséges, ezek eljuttatása 
az ágyúkhoz, lövegekhez sok időt igényel.

4. Növelte még az időtényezőket az is, hogy a harcfel
adatokat meg kellett tervezni, szervezni, és azokat a katonáig 
bezárólag le kellett juttatni.

Malinovszkij marsall november 25-ével a legfelsőbb fő
parancsnokságtól hadműveleti szünetet kért és kapott. A főpa
rancsnokság ugyanakkor több módosító észrevételt fűzött a to
vábbi támadással kapcsolatos elgondolásokhoz. 10 Úgy vélik - 
hangzik az észrevétel hogy a front csapati támadásának las
sú ütemű alakulása abból ered, hogy a meglevő erőket és eszkö
zöket - főleg az áttörő tüzér és harckocsi magasabb egysége
ket - elaprózták a főcsapás irányában teljesítendő döntő fö
lény megteremtése helyett. Továbbá:

1. A frontparanesnokság a viszonylagos túlerejére tá
maszkodva az ellenséges csoportosításokat egyszerre több irány
ban igyekszik szétverni /Miskolc, Eger, Hatvan/.

2. Ez az erőfeszítés az erők szétforgácsolásához vezet
" ... a Plijev csoport és a gépesített hadtestek a hosszas al
kalmazás és a túlerő elleni harcban fáradtak ... ", alkalmazá
suk során a gyors csoportok nem kaptak kellő tüzérségi támo
gatást, nem volt feszes a gyalogsággal való együttműködésük.

3. A magasabb egységek parancsnokait és törzseit a ro
mániai és erdélyi események némileg elkényeztették, nem for
dítanak kellő figyelmet, gondosságot az együttműködés megszer
vezésére.

Tyimosenko marsall - észrevételei mellett - megszabta 
azt is, hogy a 2. Ukrán Front parancsnoka két irányba teljes 
túlerőt biztosítson.

Ezek az irányok:
a/ Hatvan-Balassagyarmat, mint főirány,
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b/ Miskolc, mint kisegítő irány.
Látni kell azonban, hogy az említett problémák nem veze

tési hiányosságokra vezethetők vissza elsősorban, hanem a no
vember 4-re kialakult kedvezőtlen helyzet megváltoztatására va
ló helyes törekvés szükségszerű következményeire.

Malinovszkij marsall felmérte a helyzetet és módosította 
elhatározását.

Mielőtt azonban erre rátérnénk, vizsgáljuk meg részle
tesebben a "Karola" állás előtti szemben álló felek erő-eszköz 
viszonyait:

A IV. német páncélos hadtest Szücsi-Lőrinci-Heréd-Kartal 
általános terepszakaszon, Lőrinci-Kartal-Balassagyarmat körle
tét védte.

Állományába tartozott: 11
- a 46., 76., 557. német, a 20. magyar gyaloghadosztály;
- a 4., 18. SS páncélgránátos hadosztály, később a 

"Feldherrnhalle" páncélgránátos hadosztály részei 
/Vácduka térségében/;

- a 15. német, a 2. magyar páncélos hadosztály, később 
a 24. német páncélos hadosztály /Balassagyarmat vé
delme/.

Összesen: négy gyalogos,
három páncélgránátos /gépesített/, 
három páncélos hadosztály.

A szovjet frontparancsnok november 27-i elhatározása 
alapján létrehozta a Hatvan-Balassagyarmat irányba mérendő fő
csapás csapásmérő csoportját. Ennek állománya volt a 7., gárda 
lövész hadsereg, a Plijev csoport és a 6. gárda harckocsi had
sereg. Miután a két gyors magasabb egység csak később kapcso
lódott be az ütközetbe, így ezek ereje most nem vehető számí
tásba. A csapásmérő csoport első hadműveleti lépcsőjében a 7. 
gárda lövész hadsereg támadott.

Állományába tartozott:
- a 25. gárda lövész hadtest /három lövész hadosztály/;
- a 27. gárda lövész hadtest /három lövész hadosztály/;
- a 50. lövész hadtest /három lövész hadosztály/.
A hadsereg a roham időszakára megkapta a 27. önálló 

gárda harckocsi dandárt, 70 db harckocsit, amelyek mint gya-
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logságot közvetlenül támogató harckocsik /GTKTHK-ik/ kerültek 
alkalmazásra.

Ha az erőviszonyokat arányba hozzuk, és csupán a harco
ló felek élőerőit és harcitechnikai eszközeit vesszük figyelem
be, akkor közel sem állítható egyértelműen, hogy a szovjet fél 
oldalán volt az optimálisan elvárható erőfölény, mert: 
az áttörés időszakában / 1944. december 5-én 10^45’ /:

-7o db hk.~

n4met-n>a^yar_hadosztál^ arány szovjet hadosztály_
4 gyalogos /20.magyar, 46., 76., 1:2 6 lövész az első,

557. német 2 lövész a második
lépcsőben

2 pcgr. /4., 18. német/ 2:0 -
2 pc. /2. magyar, 15. német/ 2:0,5 1 hk.dd. /27. ö.dd./

az áttörés után / 1944. december 5-én du. /:

4 gyalogos
5 pcgr. /az "FHH"/
2 pc.

1:2
1:2,5

8 lövész
6. hk. HDS. /I gép.,
1 hk. hdt., 1 hk.dd./

az áttörés kimélyítésekor / 1944. december 6-án /:

4 gyalogos 1:2
5 pcgr. 1:5
5 pc. /24. német/ 1:5

Megjegyzés: A tüzérség egyik fél 
számítva, tény azonban, hogy az áttörési 
főfeladat volt - 4 - 4,5-szeres szovjet

8 lövész
6. hk. HDS. /55O db hk/ 
Plijev csoport / 1 lo
vas, 1 gép.hdt. = 
90 db hk. / 

állományában sincs 
; - amely alapvetően 
tüzérségi fölény tá-

mogatta. - A 4. SS pcgr.ho. tulajdonképpen karhatalmi, 
"Polizei” hadosztály, ezért nem volt egyenértékű a harcoló 
Waffen SS hadosztállyal /kevés tüzérsége és harckocsija volt./

Malinovszkij marsall november 27-én hozott elhatározása 
a gyakorlatban bizonyította annak helyességét, mert: 
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- az erők lépcsőzetes felhasználása /7. lövész, 6. hk. 
HDS., majd a Plijev csoport/ biztosította a folyamatos erőki
fejtést, a megszabott főirányban;

- a támadás üteme felgyorsult és kedvezően kimélyült, a 
másodrendű irányban létre jöhetett a pesti hídfő észak-észak
keleti részére történő felzárkózás;

- az Ipolyon történő átkeléshez két hídfő is kialakult 
/Balassagyarmat és Ipolyság/;

- sikerült a 6. és 8. német hadseregek csatlakozásának 
elvágása. /5.sz. térképvázlat/

A 7. gárda lövész hadsereg folytatta a támadást a 6. 
gárda harckocsi hadsereg mögött, miközben a 30. lövész hadtest 
együttműködésben az 5. gárda harckocsi hadtest dandárjaival, 
december 8-án felszabadította Vácot. A lövész hadtest harcko
csik nélkül, Felsőgöd-Vácegres általános vonalában ráfordult 
az "Attila" védőöv első állásrendszerére. Ezzel a pesti hídfő 
észak felől is bezárult. Délen a 23. lövész, keleten a 7. ro
mán gyalogos hadtestek már november 3-a, illetve 16-a óta fel
zárkóztak az "Attila" védőövre.

A Gödöllői-dombvidék települései a budapesti hadművelet 
szinte valamennyi, különösen a november 4-től december 31-ig 
terjedő időszakába beleestek. Ez pedig térben és időben - mint 
az összefoglaló táblázatból is kitűnik - igen terjedelmes és 
jelentős volt. /2.sz. melléklet/

Szükséges még megemlíteni, hogy a védők általában ked
vezőbb helyzetben voltak a támadókkal szemben, mert:

- a védőárkokban és egyéb műszakilag kiépített létesít
ményekben tartózkodtak, a tűzfegyvereiket általában a kívánt 
területekre belőtték, valamennyi tűzfegyver kereszttűzzel biz
tosította egymást, nem utolsósorban önmaga védelme mellett 
látta a jó célpontot mutató támadókat;

- a védők általában a településekre, az utakra koncent
rálódtak, valamennyi járható utat és irányt műszaki akadály
rendszerekkel zárták, amelyeket erős tűz alatt tartottak;

- a roham, az ellenséges gócok felszámolása a gyalogság 
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/lövészek/ feladata volt, amelyet alig, vagy nem nagy erőkkel 
támogattak harckocsik.

A S-ödöllői-dombvidék területén a védelmi létesítmények 
árkai valósággal "felszántották” a terepet, az aknamezők még 
évekig szedték áldozataikat - jóllehet a felszedésük megtör
tént. Még hozzávetőlegesen is nehéz megállapítani azt a katona
tömeget, amely ál vonult és harcolt a tárgyalt térségben. Ha 
csak egy hadosztály kb. létszámát 7-10000 fővel számoljuk is, 
amikhez jönnek az egyéb csapattömegek, amelyek mint kiszolgá
lók, biztosítók és egyéb feladatokkal követték a harcolókat, 
azt kell megállapítanunk, hogy nemigen tévedünk, ha a 15q-200 
ezres létszámot fogadjuk el.

Az eddigiek alapján feltehetően kirajzolódott némi kép 
a "gyorsaság" és a "lassúság" kérdésekre vonatkozóan is. Ez 
ugyanis adott esetben nagyon is objektív lehetőségek függvénye 
és mint ilyen, távol áll a szubjektív akarattól. A harc, a 
hadművelet igényli a gondos és időigényes előkészítést, és 
megbosszulja a türelmetlenséget, a kapkodást.

Az 1944. november elejétől december 51-ig terjedő idő
szakban a tárgyalt térségben óriási erők csaptak össze, igen 
sokan meghaltak, a harcok mindenütt fájdalmas és súlyos anyagi 
pusztulást eredményeztek. Az anyagi károk helyreállítása hama
rosan megtörtént. Sőt! Szorgalmas népünk keze nyomán gazdagabb 
és szebb lett e vidék, mint a világégés előtt volt. A háború 
anyagi sebei tehát begyógyultak

De hová lettek a harcokban résztvevő és életüket vesz
tett katonák?

A polgári lakosság a saját halottjait eltemette, sír
jaikat azóta is gondozza, őrzi emléküket a család, a környezet 
Mit tud azonban a ma nemzedéke a jelölt és jeltelen egyedi és 
tömegsírokról?

A sírokba számolatlanul kerül-tek az emberi ietemsk, 
nem egy esetben nemzetiségi hovatartozásra való tekintet nél
kül. Ez okozza többek között manapság az adatok pontosítás! 
hiányát. Nehezíti a kutatást az is, hogy ahol a sírok meg
találhatók - ez is eredmény -, ott is csupán számszaki adatok 
állnak rendelkezésre, s ezek sem pontosak, mert:

- az elhagyott csatahelyeken nem egy hulla felismerhe- 
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tetlen volt, ruha nélkül találtak rá, adatait - ha találtak 
egyáltalán nála valamit - nem nézte senki. Ez utóbbi szinte 
természetes, a kirendelt, fásult lakosság örült, ha mihamarabb 
túlesett az összegyűjtés, elhantolás borzalmas feladatain;

- ameddig erre lehetőség kínálkozott, mind a németek, 
mind a magyarok a saját elesettjeiket elszállították;

- az elesett szovjet katonák jó részét exhumálták és 
nagyobb települések temetőibe szállították /Aszód, Hatvan, 
Gödöllő stb./;

- a különböző katonai szükségkórházakban elhaltak száma 
is csak körülbelüli, ezeket az akkori kórházparancsnokság te
mette, így az adatokat valószínűleg máshol kell keresni;

- akik akkor temettek, azoknak egy része ma már nem él, 
vagy nem található meg, akik még megtalálhatók, azok a helye
ket meg tudják ugyan mutatni, de számadataik már pontatlanok.

Ez a körülmény késztetett arra, hogy ha van még rá mód, 
a szemtanúk felkutatásán keresztül a helyszíneken pontosít
hassuk mindazt, amelyek e harcokkal teli időszakban lezaj
lottak.
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Szovjet katonák tömegsírján felállított emlékmű a 
gödöllői temetőben

24



III.

HARCOK PEST MEGXB ÉSZAKKELETI TÉRSÉGÉBEN 
A HARCOKBAN ELESETT KATONÁK ADATAI

A következőkben tekintsük át községenként a 40 év e- 
lőtti harcokat, vizsgáljuk meg egyben az emberveszteségeket 
és azt, hogy hová temették az elesetteket.

A Galga déli területén levő települések nem képezték a 
német-magyar ellenállás fővonalát, azonban az utóvéd harcok 
gócait alkották a "Karola" állás előterének védelme érdekében.

A Galga és a Zagyva találkozása területén elsőként a 7. 
román gyalogos hadtest csapatai jelentek meg, együttműködésben 
a 2. gárda gépesített hadtest csapataival Zsámbok-Vácszent- 
lászló-Dány általános vonalában. A 7. román hadtest nem tarto
zott a 2. Ukrán Front csapásmérő erőinek állományába a novembe
ri hadműveletek idején, önálló irányban, a 7. gárdahadsereg 
balszárnyán került alkalmazásra. A feladatokat a 7. gárdahad
sereg parancsnokától és törzsétől kapta. A szovjet halottak 
előfordulásának magyarázata, hogy a 7. román hadtest előtt, 
annak irányába működött a 2 . gárda gépesített hadtest, mint 
gyorscsoport.

ZSÁMBOK területén folytak utcai harcok, ezek gyors le- 
folyásúak és igen aktívak voltak.

A község belterületén a templomkertben van egy emlékmű, 
ez 80-100 fő elesett szovjet katonát takar. Két név van 
feltüntetve: P. KENi'EVSZKIJ gárdaezredes és TOLMÁCSÉ? I.N. - 
ez utóbbi cirill bérűkkel . Az itt eltemettsttek nemcsak a 
harcok áldozatai, hanem a kórházból is ide szállították a meg- 
haltakat. " ... A kórház a Beniczky kastélyban volt ..."

A község temetőjében 6-7, a falu határában - ahol el-
15 estek - ott pedig 8-10 német katonát temettek el. '
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VACSZENTLASZLÓ belterületén ugyancsak folytak utcai har
cok, de ezek nagyobb károkat nem okoztak. A harcok elültével 
22 szovjet katonát hántolták el a Kossuth Lajos utcában, 1945 
őszén exhumálták és ismeretlen helyre szállították a halottakat.

A falu temetőjében nyugszik 17 fő román katona, akiket 
először a templomkertben temettek el. A jelenlegi sírjuk is 
tömegsír, és nagyon elhanyagolt állapotban van.

Ugyancsak a temetőben került elhantolásra 5 magyar kato
na is. Az egyikük szakaszvezető volt, a felesége tud róla, 
Mindhárman Tolna megyeiek voltak. Közös sírban fekszik még 3 
fő német katona.

VALKO külső területén és magában a településben is 
súlyos harcok folytak. A falu négy esetben "cserélt gazdát." 
Hosszú időn keresztül állt a községben három kilőtt, kiégett 
német tank.

A faluban elesett 20 fő szovjet katonát a szovjet pa--I p. rancsnokság szállította el a harcok elültével. A szovjet 
halottak között volt G.A. KNOVALENKO hadnagy, őt Gödöllőre 
szállították. 19

Elszállították azt a 70—75 román katonát is, akik itt 
estek el. " ... Valószínűleg a rákoskeresztúri temetőben let- 
tek újra elhantolva, ámbár erre vonatkozóan adatunk nincs..."

A harcok során elesett mintegy 30 fő német katonát még 
a németek vitték magukkal a visszavonuláskor. " A valkói erdő 
felénk eső részét átfésültük, az ott talált 30-40 főt /főleg 
román katonák voltak, .sok közülük felismerhetetlen/ ott te
mettük el, ahol találtuk, mert egy sem volt szállítható állapi pótban." Az erdő lövészárkokkal, tankcsapdákkal volt át
szabdalva, igen sok volt az akna is, a harcok után évekig 

, 22szedtek áldozataikat.

dáht ralu alatt jó egy nap és egy éjszaka állott a 
fíont, maga a település öt esetben "cserélt gazdát." "... A 
falu alatti laposban még most is fordulnak ki szántáskor em- 
béri csontok ..." '

A temetőben a kerítés mentén van egy jeltelen tömegsír, 
a hossza kb. 50-60 méter, a mélysége kb. 3 - 3,5 méter.
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Szovjet katonák tömegsírján felállított emlékmű
Zsámbokon
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Szovjet katonák sírja a dányi temetőben
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" ... Ide hordtunk vagy 25O-JOO főt, igen vegyesek voltak, ro
mánok, németek és oroszok is ..." ^4

Ezzel a Jeltelen tömegsírral egy vonalban, pont a teme
tő sarkában van egy sír, alatta 3 fő szovjet katona nyugszik. 
Olvasható két név, az egyik Alekszander SIRENKO repülő hadnagy - 
1944. augusztus, A másik Nyikoláj EJEDOTOROVICS - róla egy ke
retezett fénykép is van.

" ... A kőkai erdő felénk eső széleiben a volt 3-4 bun- oc kerban ugyancsak vegyesen van. elhantolva 50-35 fő ..." A 
temetőben 2 magyar katonasír is van? KACSü Lajos 1895-1944., 
volt gödöllői lakos, illetve MARTIN György 1906-1944., volt 
tápiószecsői lakos. A család mindkét sírról tud, azokat ápolja.

TÚRÁT pár órás utcai harc után, november 17-én szabadí
tották fel a 27. gárda lövész hadtest csapati. A település nem 
volt hivatva a fő ellenállási vonal védelmére, csupán Hatvan 
előterének védelmét szolgálta, A Sándor major-Túra közötti 
területen volt beásva a 7, magyar /váci/ kerékpáros zászlóalj, 
de ahogy jöttek az oroszok, szinte mindenüket elszórva megfu
tottak, vagy 200 db bicikli maradt a helyszínen . ..'• " ...A
település déli szélén német tüzérütegek voltak, rengeteg lő
szer maradt utánuk ... ^7

A kastélyban szovjet kórház volt, itt hántolták el kb. 
180-200 főt, majd exhumálták és elszállították őket a hatvani pp 
köztemetőbe. Jelenleg 8 szovjet sír van a temetőben, ezek 
gondozottak, betonfejfásak. A sírok fejfáin az alábbi cirill 
betűs adatok olvashatók: Zahar SEPELJEV 1944. nov, 24. ORBHOVKA 
faluban született, Mihajlovics PISZARJBV Omszk-i, /Omszk váro
si/, rjadovoj /közkatona/ Vasziljevics SIRÁJBV és I.M. MAKO- 
VECKIJ. - Egy hosszú sír végén egy-egy betonfejfa van, lehet
séges, hogy két fő van alatta, de az is lehet, hogy több, A 
két fejfán. olvasható Hataoiko Zenadejevics EEGOJEV, valamint 
A.Sz. TROFIMOV 1908.2.25. - 1944.11.18. /arcképe is a fejfán 
van/, gvardij szerzsant /gárda tiszthelyettes/ Sztyepán Maka- 
dorovics KRECUL, Jevgenyij Alekszandrovics RUDAKOV - Moszkva, 
1944.12.08., Iván SARASKINOJ Dubovoj falubeli, 1944.11.19. 
/ A sírokat az úttörők rendszeresen gondozzák. /

"... A településben, és a határban 8—10 fő német katonát
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találtunk, de hogy mi lett velük, azt nem tudom. Egy közülük 
sokáig a hévízi út mentén volt eltemetve..."

GADGAHEVÍZ területét a 2. gárda gépesített hadtest csa
patai szabadították fel november 16-án. A hadtest - miután 
további alkalmazása már nem volt lehetséges - november 20-ával 
kivonásra került, és december 5-vel kezdődően már a Dunántúlon 
harcolt Ercsi-Bsztergom irányba, a 46. lövész hadsereg gyors- 
csoportjaként.

A település nem képezte a főellenállás vonalát, csupán 
a vasúti töltés túloldalára szorult német-magyar utóörsök vé
dekeztek ideig-óráig.

A templomkertben volt egy szovjet tömegsír 14-16 ha
lottal, de 1949 őszén exhumálták és Hatvanba szállították őket 
A község új köztemetőjében 5 szovjet katona van elhantolva kö
zös sírban, akik korábban a régi temetőben voltak, de beépítés 
címén ezt a temetőt felszámolják.

A határban "... a gáti részeken, hogy hol, azt már nem 
tudni pontosan, mert sok földmozgatás volt arra, 2 vagy 3 volt 
bunkerban van eltemetve 20-22 német katona ..."

A település határában estek el falubeli magyar katonák 
is: BASA István, DESZPÓD Mihály és HCKA Vendel őrvezető. "...A 
megtalálásuk után, itt az új temetőben temettük el őket..."

Az új köztemetőben van egy síremlék-oszlop, a telepü
lésben a tanácsház előtti téren készülőben egy emlékoszlop.

HÉVÍZGIÖRK nem képezte a főellenállás részét, azonban 
a bagi német támpont, illetve a kartali rész felől állandó be
lőve Sek érték.

A település temetőjében találni egy szovjet sírt, ben
ne van elhantolva Afanaszij Dmitrijevics TARASZEHKO . / A hé- 
vízgyörki úttörők találtak rá az erdőben egy honismereti fog
lalkozás alkalmával. / Ugyanitt van eltemetve Szviridinovics 
Sztyepán SAMANOVSZKIJ. Taraszenkoról a rokonok tudnak, láto
gatják. y-5

A temetőben 5 német katonát is elhantoltak, adatok 
nincsenek róluk, " ... de 4 német katonát a határban földel
tünk el, egyik a Vasútújtelepen, a mai Zámbó János telkén van,
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Szovjet katonasír a túrái temetőben
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Szovjet katonasír emléktáblája a túrái temetőben

Szovjet katonák sírja a galgahévízi temetőben
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azóta talán már ház is épült rá ..."

1944. november 27- és december 4—e között a 7. gárda lö
vész hadsereg felzárkózott a "Karola" állásra Heréd-Kartal kö
zött, a kijelölt 8 kilométer széles áttörési szakaszra.
első támadó lépcsőben 6 lövész hadosztály állt készen, hogy 
másnap a 10,45-kor kezdődő 45 perces tüzérségi tűz után roham
ba menjen át. Az áttörés terepszakaszának meghatározásában 
ellentmondás van a szovjet és magyar hadtörténészek leírásában.

A szovjet irodalom az áttörés helyét Kartal-Bag között 
említi. Ez nem lehetséges, mert ez esetben:

- Aszód a harcok középpontjába került volna, de ez nem 
történt meg;

- a Galga völgye nem alkalmas a hosszirányú mozgásra, 
mert szűk, a talaja igen süppedékes;

- nem utolsó-sorban Bag csak az áttörést követő harma
dik napon, december 8-án szabadult fel.

Vagyis a magyar hadtörténészekkel értünk egyet, amikor 
az áttörés terepszakaszát Heréd-Kartal közötti területen adják 
meg. /6.sz. térképvázlat/

A balszárnyon támadó 30. lövész hadtest igen nagymérvű 
tüzérségi megerősítést kapott, amelyre a magyarországi hadmű
veletek során egyszer sem került sor. A hadtest egy arcvonal 
kilométerére 228 db löveg, akna- és sorozatvető jutott. Az 
egész támadó hadsereg arcvonala előtt 2070 db tüzérségi tűz- 
eszköz ontotta a tüzet 45 percen keresztül.

HERED település zárta az utakat, főleg az északi 1- 
rányban, s mint ilyen, a "Karola" állás egyik fő támpontja 
volt. A gyorsított sáncmunkákra százával vették igénybe a la
kosságot még november közepén is, ami sok emberáldozatot köve
telt.

"... Német részről 8-12 db ágyút helyeztek el a fal 
közepén, a kiépített állásokban főleg gyalogság volt, de akad
tak tankok is ..." /Vannak, akik állítják, hogy a Cifra major
nál 200 m-en 4 db géppuska volt./ " ... Cifra major-Óvarsány 
között egy széles és hosszú aknamező készült el, illetve innen 
a 30. sz. műútig egy harokocsiakasztó árok is húzódott. Az
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iszonyatos ágyúzás után a faluban ép tetejű ház nem maradt, min
denütt tűz, füst és korom látszott csupán. Iszonyú látvány volt, 
ügy déltájt a volt Cifra majori úton egy igen hosszú szovjet 
oszlop állt, mind tank volt. /Ez már a bevetésre váró 6. harc
kocsi hadsereg jobbszárny hadteste lehetett./ Ekkor volt egy 
német repülő támadás, de kárt nem okozott..." J - Valóban ezen 
a napon támadta Hatvant és környékét a 2. német "Immelmann" 
repülő ezred, és a 101/2. magyar honi vadászbombázó osztály egy- 

xqegy százada a szovjet csapatokat. Gyakorlatilag Hatvanra 
egy bomba esett, ez a kastélyban elhelyezett hadikórházat ta
lálta el, ahol több szovjet és német sebesült meghalt. Egy né
met repülő - üzemanyag hiánya miatt - Újhatvan területén le- 

. . 40zuhant.
FENYŐHARASZT területén maradt a harcok elülte után 

mintegy 40 db német ágyú, gépkocsi, harckocsi és egyéb harc
eszköz. Ma már nehezen állapítható meg, de valószínűleg egy 
német hadosztály tüzércsoportját zúzhatta szét a szovjet tűz- 
henger.

”... Az orosz ágyúzás iszonyatos volt, azt kellően fel
idézni, elmondani nem lehet ... azt a rengeteg halottat ketten 
az öcsémmel több mint egy héten hordtuk, temettük ... Minden 
nagyobb gödröt, bunkert felhasználtunk ..."

A volt Podmaniczky kastély mögötti laposban van egy 
szovjet tömegsír, ide 100 fő szovjet katonát temettek. A sírt 
egy kis vaskerítés fogja körbe, egy jelentéktelen betonoszlop 
a fejfa.

A kastéllyal szembeni részen, akáccal szegélyezett sík 
terület van, jelenleg labdarúgó pálya. "...Itt volt két nagy 
gödör, az egyikbe mintegy 40,a másikba 50-55 fő német katonát 
temettünk, úgy ahogy voltak, ruhástul, fegyverestül ... De 
van egy nagy tömegsír is a József majori temetőben, mert itt 
is volt egy nagy bunker, ide -több mini 5° temettünk, ve— 

42 gyesen."
A térségben lezajlott harcok súlyosságát érzékelteti 

egy szovjet haditudósító, P. Luknyickij is, aki 1945. január 
1-én utazott Verseg-Kartalon át Aszódra. így ír: "... Verseg 
után a dombon szétlőtt német ágyús üteg roncsai látszottak ... 
az út mentén 5 db T-54-es és 2 db "Tigris" típusú harckocsi
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Szovjet katonák sírja a hévízgyörki temetőben
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Szovjet katonák tömegsírján felállított emlékmű.
Fenyőharaszton
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volt kilőve, kiégve ... Kartal előtt egy kilőtt német messze- 
hordó ágyú roncsa állt, mindenütt rengeteg lódög és mind vas
tagon sárosak ... Maga Kartal félig romokban ...”

Nem tartozik a vizsgált területünkhöz, de a mai Pest me
gye határa mentén volt kiépítve egy harckocsiakasztó árok 
/tankcsapda/. Ez a háború alatt elpusztult Cifra majortól in
dult, és nagyjából a mai 30.sz. műút 51-es kilométerkőnél ért 
véget. Szinte átlósan, szelte át a Kerekharaszt puszta előtti 
terepet. ”... Ebbe az árokba két napon át hordtuk az elesette
ket, főleg németeket ..." ^4 /Természetesen a helyet semmi sem 
jelöli már./

KARTAL a védelem sarkalatos pontját képezte és valószí
nű, hogy a 18. német páncélosgránátos hadosztály védte, erre 
enged következtetni a harckocsik és rohamlövegek nagy mennyi
sége a területen.- /A német gyalogos hadosztálynál szervezési- 
leg nem voltak harckocsik!/

A település irányába a 36. gárda lövész és jobb oldali 
szomszédként a 151. lövész hadosztály részei támadtak. Ezek 
sávjában működött a 27. önálló gárda harckocsi dandár egy ré
sze ie, mint gyalogságot közvetlenül támogató harckocsik.

"... A harcok elültével napokon át kerestük, hordtuk az 
elesetteket ... a faluban, a mezőn több tucat kilőtt, kiégett 

45 nemet és szovjet harckocsi volt ..."
"... A szovjet halottakat, mintegy 400 főt, a templom 

előtti téren temettük el, ezeket a szovjetek 1945. október-no
vember hónapokban exhumálták és Hatvanba száll! ö .• ;ták."

A kiskartali erdőben van elhantolva 11 vagy 13 olasz 
katona, akik német hadifoglyokként dolgoztak a kartali urada
lomban. Elhantolásuk helye ismeretlen, ” ... a németek lőtték 
őket agyon, mint partizángyanús személyeket."

"... Az Emse-ér kartali oldalán, ma már nem található 
jeltelen sírban fekszik 6-7 olasz katona ... mikor és hogyan A O 
kerültek oda, azt nem tudjuk ..." '

"... A harcok elülte után, mintegy 180-200 fő elesett 
német katonát hántoltunk el ott, ahol találtuk őket. A legtöbb 
a falu közepe környékén és a Verseg felé menő út közelében 
volt ... mind olyan állapotban, hogy az azonosítás lehetetlen
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lett volna, de ezzel egyébként sem foglalkozott senki..." ^9 a 
falu északi részén ,az úgynevezett Almás területén volt egy szov
jet szükség-repülőtér, szeptemberig a németek használták. Ott 
is eltemettek - jeltelen sírba - 7-8 román katonát, akik őriz
ték a repülőteret, és egy német légitámadáskor haltak meg. ^0

VERSEG a német-magyar védelem egyik sarkalatos pontja 
volt, a védelem harcászati mélységében. A település december 
5-én délután szabadult fel, amikor a 27. gárda lövész hadtest 
csapatai biztosították a 6. gárda harckocsi hadsereg ütközet
bevetésének balszárnyát, Verseg és Magyalos puszta közötti 
terepszakaszban.

December 5-én hajnali órákban a németek elfogtak egy 4 
fős szovjet járőrt, a falu legelőjén átvágták a torkukat, és 

, 51a vérükét az itatóvályúba engedték.
"... A Nagykökényes felől menekülő németek 8 db tankja 

beleragadt a Nógrádi patak lapályába ...sokáig lőttek belőlük, 
majd felrobbantották őket és gyalog menekültek Kálié felé..."'2

A Kő utcában egy családi ház kertjének sarkában van egy 
szovjet sír - gondozott alatta egy szovjet katona nyugszik?^ 
A templomkertben volt egy szovjet tömegsír 8 fővel, exhumálták 
és Hatvanba szállították 1945 őszén. ^4 "... Volt közöttük 
egy tiszt is, aki akkor halt meg, amikor a házamat egy német 
aknalövés érte, s ő a találatot kapott szobában aludt éppen.

A temetőben van egy magyar tömegsír, benne 12 fő magyar 
katonával. "Valamennyit a falu alatti lövészárokban találtuk, 
mindegyikkel tarkólövés végzett, arccal Hatvan irányába vol- {- /* 
tak..." A beton fejfán az alábbi szöveget találjuk:

"A II. VILÁGHÁBORIÍBAN A NÉMETEK ÁLTAL ELESETT 
MAGYAR HŐSÖK EMLÉKÉRE"

A fejfát és a feliratot a községi tanács készíttette. 
Itt hántolták el MOLNÁR János tizedest is. $7

A kallói út mentén még volt 3 magyar katona, "... nem 
tudjuk, mi lett velük ..."

A temetőben került elhantolásra 1944. december 5-én 
KISEV Nikolaj bolgár személy, nem katona. A lövészárok te
rületén találták, senki sem tudja, hogyan került oda. /Talán 
tolmács volt?!/
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Ismeretlen, szovjet katona sírja Versegen
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Ismeretlen katonasír a Verseg-Kartal közötti országút
árkában
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A falu temetőjében 7 fő német katonát temettek el, egy 
sorban. A külön sírban levő egy fő Kurt HARTUNG 1910-1944. To
vábbi adatai Aachen Ogefr. — 5206—3/l.E.B.306. A községi ta
nácsnál található okmány alapján a müncheni Vöröskereszt, név 
szerint és viszonylag pontos helymeghatározásokkal keres még 
29 fő német katonát.

A temetőben található még KLIBER László százados sírja, 
aki a Hangya család fogadott fia volt, 1945-ben aknamentesítés 
közben felrobbant. Katonai tiszteletadással temették el.

A Verseg-Kartalt összekötő műút mentén, Verseg felé me
net jobboldalt található egy katonasír. Fejfával jelölt, időn
ként virág is található rajta. Állítólag egy német katona fek
szik alatta,

Az ecskendi erdő dél-délnyugati lejtőjén, a volt állami 
vadászkastély feletti részen egy jeltelen tömegsírban nyugszik 
8 német katona. A sírt csupán egy jelentéktelen horpadás jel
zi. 64

DOMONY település december 5-én szabadult fel, harc nél
kül. Érdekes, hogy az általános támadás megindulásakor egy is
meretlen erejű és számozású szovjet erő jutott be a községbe, 
ez az erő megkerülte a bagi német támpontot, és így hatolt be 
a település területére. A csoport minden valószínűség szerint 
a 30. lövész hadtest állományába tartozott, mert annak a bal
szárnyán tartózkodott.

Három fő szovjet katona halt meg a faluban, később 
exhumálták és Gödöllőre szállították őket.

A temetőben 5 fő német katona nyugszik, ezeket még a 
németek temették el, adat nem maradt róluk.

1944. júliusában, egy nappali légitámadás során lelőtt 
amerikai bombázógép lezuhant a falu határában. A meghalt pi
lótát a község temetőjében hántolták el, majd 1945-ben exhu- 

66 málták és elszállították.

ASZOD, mint az akkori járás központja, nem esett a 
csapásmérő csoport sávjába. A csapásmérő csoport balsávhatára 
a település északkeleti szélén húzódott, /6.sz. térképvázlat/ 
A települést elkerülték a súlyosabb utcai harcok, csupán a
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páncélgépkocsikon visszavonuló németek lövöldöztek a Kondoros 
téri hídnál, a mozi területén és a Pesti úton.

A pusztítás, a dúlás azonban Aszódot sem kerülte el. A 
vasútállomáson minden berendezést, a vasúti síneket méterenként 
felrobbantották a visszavonuló németek. Hasonló alapossággal 
jártak el a közúti műtárgyakkal is. A Magyar Cukoripar tulaj
donát képező 482 db szarvasmarhát lábon hajtották el, mert sze
rintük " ... ami a magyar állam tulajdona, azzal a német véd- rp 
erő rendelkezik ...”

A településen keresztül mind közúton, mind vasúton az 
utolsó órákig folytak a szállítások, "menekítve mindent, ami 
menthető!" Aszód végül is december 6-án szabadult fel a 36. 

69 gárda lövészhadosztály csapatai áltál.
Az evangélikus templom tornyában egy német tüzérségi, 

figyelőállás volt. "...A település körül szinte minden aknásít- 
va volt. Kartaltól a Galgáig egy széles aknamező, az aszódi 
temető feletti rész, a Pest felé vivő út oldalai, sőt a kas
tély előtti rész is, ezek egy áthaladó orosz tüzér üteg alatt 

70 robbantak is, több halott lett." ‘ "... Aszod es Kartal kö
zött arccal Hatvan és a múút felé 4 német rohamlöveg, meg 

71 5-6 db páncéltörő ágyú volt az állásokban."
Aszód lakótelepi - ma Falujárók útja - részén igen sok 

szovjet és német katona hevert nagy összevisszaságban, a szov
jetek a temetőbe, a németek a mai katonai gyakorlótér terüle- 

72 tén levő gödrökbe temették. ' "... Igen sok egyedi es tömeg
sír van a hatvani út mindkét oldalán, ezekben főleg magyarok, 
németek, de civilek is fekszenek ... de a falu feletti Futlyok 
dűlőben is vannak szővejetek mintegy 15-en, három vagy négy 
helyen eltemetve ... a Csintoványi csárda alatti laposban is 

73 tömegsírban fekszenek civilek, szovjetek, németek..." y
Aszód-Kartal között a mezőn 10-12 német és szovjet tank 

volt kilőve, kiégve "... annyira összeégett hullákkal, hogy 
74 azokat ott is temettük el, ahol a legközelebbi gödör volt

Az aszódi temetőben két nagy tömegsírban hántolták el 
kb. 300 főt, ezek főleg a kastélyban berendezett szükségkórház
ban haltak meg, de van közöttük a környékből beszállított 
szovjet katona, sőt a kastélykórházban kezelt magyar hadifogoly 

75 is, akik itt dolgoztak és vérhasban haltak meg.
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A németek által agyonlőtt magyar katonák tömegsírja 
a vérségi temetőben

Szovjet hősi temető Aszódon
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A németek által kivégzett leventék sírja a tagi 
temetőben
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A tömegsír fejfáin négy név olvasható /mindez nem egyen
lő az itt elhantoltakkal/:

Nyikolaj Pavlovics CSERJTZEGA 08„12.44.
Szerzsant Pjotr Vasziljevics ZELINCKIJ
Teodor Vasziljevics SZLIZNYÁK 12.12.44.
Sztarsij szerzsant Vladimír Vasziljevics GRBB01TJÜK 

10.5.1925. - 24.12.1944. ~ fénykép is van. /Az azonosítás mód
ja nem ismert./

Az aszódi temetőben került elhantolásra az a 17 fő olasz 
katona is, akik német fogságból szabadultak, és a gondos ápolás 
ellenére sem élték túl a háborút. A sírokat az olasz kormány 
1975-ben exhumálhatta, az elhunytakat hazaszállíthatta.

A temetőben 4 német katonát földeltek el, ebből kettő
nek a neve ismert. Az egyik Bemhard NSUKMAN, a másik Gottlieb 
KNAB. 77

Az evangélikus templom mögötti parkrészben, a diófák 
alatt 8 német katonát temettek el, egyenkénti sírba. A sírok •70 
már alig-alig látszanak. '

IKLAD területén harcok nem folytak, a lakosság szerint 
december 7-én jelentek meg az első szovjet katonák, ám a sereg
zöm csak 8-án vonult keresztül. / A december 8—i átvonulás 
valószínűleg abban keresendő, hogy kibontakozóban volt már a 
15. német páncélos és a "FHH" páncélgránátos hadosztályok egy
ségei részéről indított ellencsapás Vácduka térségében./

A község felett, az aszódi részen harc volt, az elesett 
25-27 fő szovjet katona közül 9 fő kivételével mind elszállí
tották, 9 fő most is a falu feletti Páskomban nyugszik a kör
tefa alatt. ?

A németek veszteségei 9-10 fő volt, közülük néhányat 
csak 1945. márciusában találtak meg a szőlők között, ott is 
temették el őket.

Egy orosz származású, de német alkalmazásban levő sze
gő mély a faluban halt meg, 29 éves, a neve Grigorij Gajdota. 

/Feltehetően vlaszovista, mert német egyenruhát viselt, amikor 
megtalálták./ Egy német katonáról ismert még egy adattöredék - 
inf. Ers.Btl. 465-479. 81
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BAG- település 1944. november 17-től december 8-ig volt 
a közvetlen tűzvonalban.

A harcok elültével elesett 10-15 szovjet katonát mindjárt 
elszállították, ismeretlen helyre.

A templom előtti téren 2 héten át feküdt négy levente, 
akiket dezertálás címen a németek agyonlőttek. "...Az állandó 
belövés nem tette lehetővé az elhantolásukat, de a németek 
sem engedték elvinni őket...” Egy ideig látogatták a hozzá
tartozók a közös sírt, a kőoszlop-fejfát is ők csináltatták, 
rajta a négy fényképpel, de pár éve már nem jött senki sem a 
rokonok közül. Mindannyian jászapáti illetőségűek:

PINTYE Gyula 19 éves
BERKE János 21 éves
JUHÁSZ János 16 éves
SZONYA György 18 éves, a haláluk napja november 25.
A temetőben hántolták el, a halottas ház mellett, külön- 

külön sírban: Martin DRESOHE /1914-1944/, Hans HAÜER /1920- 
1944/. Rajtuk kívül a kerítés mentén elhantoltak még 14 főt. 
"... 3 fő egyes, 11 fő pedig közös - kettes, négyes, ötös - 
sírban. Az egyik sírba bedobták a neveiket is egy üvegbe zárva... 
őket németek temették el, de én jelen voltam végig..."

GALGAMaGSA területén harcok voltak, a településen a 
gépesített csapatok átvonultak Vác felé. ”... Váckisújfalu 
felől igen nagy lövöldözés hallatszott, majd a Kéri majori 
dombokról behoztunk a temetőbe 7 fő német katonát, itt vannak 
eltemetve ... Egy szovjet katona is itt esett el, de azt el
szállították Aszódra...”

VÁCKISÚJFALU területén a csapatok ellenállás nélkül 
vonultak át december 8-án reggel. "... A falu felső részén 
Volt egy német katona halott, ott lett eltemetve, de ma már 
nincs nyoma..."

VÁCEGRES területén a front átvonult, a belterületen har
cok nem voltak. A település környékén talált mintegy 10 fő 
szovjet katonát elhantoltak, később a szovjet parancsnokság 
exhumálhatta és a gödöllői köztemetőben ismételten eltemettet-
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te őket. '
liget pusztán egy fő szovjet katonát temettek el. /Vas

kerítés szegélyezi a sírt, amely gondozott./
Az evangélikus templom kertjében 4 német katona sírja 

látható, az egyik fejfán olvasható: Róbert BÖHM 1908-1944. A 
88 katolikus templomkertben 1 fő német nyugszik.

1944. december 9-ével a Galga vidékének közvetlen tele
pülései kikerültek a harcok sávjábái, a front általában 12—35 
kilométerrel nyugatra távolodott. Megkezdődhetett a helyre
állítás, megszűnt a közvetlen életveszély, az állandó rettegés.

A 7. gárda lövész hadsereg csapatai folytatták a táma
dást a részükre megszabott irányokba, ugyanakkor a 30. lövész 
hadtest csapatai ráfordultak az "Attila" védőöv első állás, 
első árkának vonalára. A csapatok hadműveleti szünet nélkül 
Felsőgöd-Orszentmiklós általános vonalában megalakították az 
új feladathoz szükséges támadó csoportosítást, felkészülve a 
támadás megindítására. /7.sz. térképvázlat/

Az "Attila" védőöv ellen felvonult szovjet és román 
hadtestek és a velük szemben védekező fasiszta csapatok erővi
szonya most sem hagyható figyelmen kívül, ezért vázlatosan 
szükséges az áttekintésük. Ez esetben azonban nem a hadosz
tályokat, hanem az ezredeket vesszük figyelembe azért, mert a 
védők tagoltsága ezt teszi szükségessé, már csak hadosztály 

89 részek, különböző zászlóalj erők voltak egyben.
A JO. lövész hadtesttel szemben az alábbi erők álltak:
- egy magyar gyalogos hadosztály részei és kettő magyar 

karhatalmi zászlóalj, mintegy 1-1,5 ezred erő;
- egy német népi gránátos hadosztály, vagyis 2 ezred;
- az "FHH" pcgr. hadosztály részei, 1 -1,5 ezred erő;
- egy német és egy magyar páncélos hadosztály részei, 

mintegy 2-2,5 ezred erővel;
tehát összesen: 5-7 ezred erő.
A 30. lövész hadtest 3 lövész hadosztálya egyenként 

3-3 lövész-ezredből állt, ez összesen 9 lövészezred.
A 7. román gyalogos hadtest 2 gyalogos, 1 lovas had

osztállyal rendelkezett, /állományuk részleteiben nem ismer
tek, de itt vehetünk 3-3, összesen 9 ezredet./ Az erőviszony 
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akkor javult valamelyest a szovjet fél javára, amikor a 30. lö
vész hadtest 1945. január 2-án ismételten megkapta a 36. gárda 
lövész hadosztályt, s azt Gödöllő-Cinkota irányába mozgatva 
Zugló ellen ütközetbe vetette. /7.sz. vázlat/

Velük szemben védekezett:
- egy magyar gyalogos hadosztály részei 1-1,5 ezred 

erővel;
- egy német lovas hadosztály részei, maximum 1 ezred 

erő;
- egy német és egy magyar páncélos hadosztály részei, 

mintegy 1,5 ezred erőben.
Összesen: 3-3,5 ezred és 1-4 különböző műszaki, tüzér 

osztály.
A támadó fél harckocsi-állománya nem ismert, szervezé- 

sileg nem volt. A szovjet lövész ezredek kaphattak megerősí
tésül harckocsikat, különösen az utcai harcok során, 1945. 
január 1-től. A szovjet fél részéről Bagón állomásozott a 23. 
gárda harckocsi hadtest állományából egy dandár törzs 1945. 
januar 2-től. 3 További adat a dandár alegységről nem áll 
rendelkezésünkre, valószínű azonban, hogy Budapest dél-délke
leti peremvárosaiban harcoltak.

A német "Dél" hadseregcsoport 1944. december 30-i 
harcértékjelentése szerint a körülzárt erők létszáma 95000 
fő /45OOO német, 50000 magyar/. A december 31-i jelentés sze
rint a pesti hídfőben a harcoló létszám 37300 fő. A szovjet 
és román csapatok összlétszáma 1945. január 1-i kimutatás sze
rint 66900 fő volt, vagyis a pesti hídfőben az arány élőerőben 
kétszeres, lövegekben két és félszeres, aknavetőkben háromszo- 

Q1 ros volt. ?
Itt azonban meg kell.állnunk egy gondolatra. Malinovsz- 

kij marsall a csapatok feladatait december 20-án szabta meg, 
mely szerint december 23-ig el kell foglalniuk a főváros pesti 
oldalát. Ugyanakkor a csapiatok csak december 26-án újították 
fel a támadásukat. Ez tehát hasonlóan irreális követelmény 
volt, mint a november 3-ra kitűzött feladat. Ugyanis a Front 
parancsnoksága nem biztosította a szükséges erőfölényt, sőt a 
parancskiadás /december 20./ és a végrehajtás között /decem
ber 23./ csak három nap állott a csapatok rendelkezésére.
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Hogy a támadás végül is miért csak 26-án indult meg, az nap
jainkban még tisztázatlan.

Időben és térben azonban még ott tartunk, hogy a 50. lö
vész, a 7. román gyalogos hadtest ráfordult, illetve folytatta 
a támadást az "Attila" védőöv első állása ellen.

A volt gödöllői járás területén 1944. december 12-én 
felszabadult Erdőkertes, Veresegyház, Gödöllő, Isaszeg.

ERDŐKERTES fő harcterület előterét képezte. Rajta ke
resztül vonultak vissza Főt irányába a december 8-i sikertelen 
német ellenlökésben részt vett csapatok, a "FHH" páncélgráná- 
tos és a 15. német páncélos hadosztályok részei. "...A németek, 
köztük magyar csapatok is egész éjszaka vonultak, sok ágyú, 

go tank, meg szekér ..." Az elesett 5 fő szovjet katonát Vácra 
szállították.

VERESEGYHÁZ az "Attila" védőöv egyik sarkalatos pontját 
képezte, rövid ideig tartó harc után a 151. lövész hadosztály 
csapatai szabadították fel. A település közepén, a templom 
előtti útkereszteződésben volt egy német kis erőd géppuskával. 

"... A falu lakossága sáncmunkákra volt kirendelve 
12-70 éves korig, már szeptember közepétől. Ásott a magyar ka
tonaság is, Csornád és Veresegyház között az un. Cigány század, 
Veresegyház és Erdőváros között pedig a téglagyárban fogva 
tartott zsidók is.

A német csapatok alapvetően december 5-án elvonultak, 
mintegy 15-20 főt hagytak hátra. Elvonuláskor elvitték a ga
bonát, a lovak felét és a teheneket. Megszüntették az áram
szolgáltatást. December 8-án robbantották a november végén 
aláaknázott vasúti berendezéseket, felszaggatták a vasúti sí
neket Veresegyház-Gödöllő, illetve Vereseg.yház-Rákospalota 
között.

A felgyújtott katonai raktárak egész éjszaka égtek, ég
tek a vasúti raktári talpfák, gerendák.

December 8-án egész éjszaka vonultak Vácegres irányából 
a német és magyar alakulatok Pest irányába. Ekkor már Őrszent- 
miklós-Csomad irányából szünet nélkül hallatszott az ágyúzás."

49



A településben elhantoltak 25-30 fő /?/ szovjet katonát, 
96 akik feltehetően a helyi szükségkórházban haltak meg.

Volt egy magyar katonasír is a Fő utca-vasút keresztező
désénél, az 1960-as években exhumálták és a falu temetőjébe 
szállították.

A falu temetőjében 7-8 német katonát hántolták el egyes 
sírokban, kettő fő pedig a Csonkás part Csornád felé vezető út 
mentén halt meg, ott is fekszenek.

SZADA egynapos harc után szabadult fel. A katolikus 
templom kertjében volt egy szovjet tömegsír, 1945 tavaszán 
exhumálták és Gödöllőre szállították a halottakat. ^9

Három névtelen német katonát a veresegyházi út mentén, 
balkézre az útmenti keresztnél, valamint 5 főt /ugyancsak néme
tek/ a templomkertben temettek el. 100 /Mindegyik jeltelen./

GÖDÖLLŐ a védőöv legkeletibb, patkó alakú végződését 
képezte. A települést a 151. lövész hadosztály csapatai szaba
dították fel, nem a 30. sz. főút irányából. "... A katonák az 
Öreg hegy-Blaha fürdő irányából érkeztek." A település 
gyakorlatilag "puskalövés nélkül" szabadult fel december 12-én.

" Gödöllő keleti részén, Incsőnél és az Erzsébet parki 
HÉV megálló vonalában egy-egy tankcsapda volt kiásva 4-6 méter 
szélességben, zárva a 30.sz. műutat. A máriabesnyői templom- 
Szárító puszta közötti utat aláaknázták, egy katonai mentőau
tó alatt fel is robbant egy akna. A Zöldház-vasúti őrház mel
letti műemlék hidat felrobbantották, pedig nem is esett közle
kedési irányba.

A legtöbb kárt a vasútvonal, a vasútállomás szenvedte.
A váci vonalat teljesen szétrombolták még novemberben. A gö
döllői vasútállomást felgyújtották, óriási értékek égtek el, 
festmények, gobelinhímzések, szőnyegek stb. A HÉV-vonal sér
tetlen maradt, szinte az utolsó órákig működött, ugyanakkor 
Gödöllő már nem kapott elektromos áramot. Lövészárok-rendszert 
nem építették ki, azonban rengeteg egyéni lőállást létesítettek 
amelyekben Máriabesnyő és Szárító puszta között zömében néme
tek tartózkodtak. "

A kastélyból napokon át több tucat tehergépkocsi hordta
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Német katonasírok a vácegresi evangélikus templom 
kertjében

Katonasírok a veresegyházi temetőben
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Magyar katonák tömegsírja Gödöllőn, az Agrártudo
mányi Egyetem melletti temetőben.

Német katonasírok a gödöllői temetőben
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, , 103az ertekeket.
"...November utolsó napjának éjszakáján igen sok német 

páncélos eszköz és gépkocsi vonult Pest felé /ez a 23. m.pc. 
ho. lehetett/, ekkor távozott a Gödöllőn levő német harckocsi
javító csoport is." 104

Gödöllőn két szovjet tömegsír volt, összesen 214 fővel. 
A Szabadság téri sírhelyet 1969. október 7-én és 8-án exhumál
ták, ezt követően végleges helyükön, a köztemetőben hántolták 

105 -el az elesetteket. A köztemetőben levő obeliszken név sze
rint feltüntettek 40 főt, szám szerint pedig összesen 233 főt. 
Az elesettek nem a helyi harcok következtében, hanem a kastély
beli katonai szükségkórházban hunytak el, illetve más telepü
lésekből kerültek ide,

Az Agrártudományi Egyetem mögött, a volt premontrei te
metőben 15 magyar katonát temettek el. Csupán a név és az 
1944-es dátum olvasható, őket szeptember-november hónapokban 
hántolták el, haláluk helye ismeretlen. Név szerint olvas
hatók az alábbiak: TARI Lajos, GILL János, BALTA Mihály, HAJDÚ 
Ferenc, SZŰCSI István, TOMER József, KRINCSIVSZKY Imre, NYAKA 
József honvéd, BOROS István őrvezető, FEDOR László szakaszve
zető, egy fő ismeretlen katona, továbbá BÁN Sándor, SMIDTH 
György, VARGA András és GALAMB György honvédek.

A temetőben 12 fő ismeretlen német katonát hántolták el, 
, , , 107a külső neszeken, ahol megtaláltak okét.

Gödöllő közvetlen térségében 1944. november 16-tól 
december 27—ig állt a front. A település területén 2-3 szov et 
tüzérezred volt állásban december 12-től 27-ig. Itt alakult 
meg a szovjet parancsnokság alatt a hadifogolytábor 1944. de
cember 20-án, megszűnt 1945. julius-augusztus hónapban. A fo
golytábor igen vegyes összetételű volt: magyar, német katonák, 
civilek, kb. 7-10000 fővel.

A haladószellemű magyar hadifoglyokból itt alakult meg
1945. február közepén a Demokratikus Magyar Hadsereg 3. Magyar 

108 Vasútépítő Dandár 1. és 2. Vasútépítő zászlóalja. A zász
lóaljak azonnal munkába álltak. A frontra küldendő magyar had
osztályok állományának toborzása és kiválogatása azonban már 
január hónapban megkezdődött. A gödöllői és jászberényi hadi— 
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fogoly-táborokból mintegy 8000 fő jelentkezett a felállítandó 
hadosztályok állományába.

MARIABBSNYO ugyancsak elkerülte a súlyosabb harcokat. A 
temetőben nyugvó katonák inkább a belövések, repülőtámadások 
áldozataiként haltak meg. A temetőben nyugszik 6 fő szovjet, 
20 fő magyar és 6 fő német katona. A sírok egy vonalban 
vannak, a fejfák is különbözőek. /Más síroknál már használt 
fejfák jelzik a tömegsírt./

Két fő német katona az autópálya építése folyamán került 
a cemetőbe, bulldózer forgatta ki őket. /Német katonagombok és 
egy előkerült vaskereszt igazolja nemzetiségüket./

ISASZEG 1944. november 16-tól december 28-ig a harcok 
középpontjában állt. A térségben a 7. román gyalogos hadtest 
csapati harcoltak. Az általános támadás december 5-én indult 
meg, azonban december 12-ig csupán a falu felét sikerült birtok
ba venni, ahol ismételten leállt az arcvonal december 26-ig. 
/7.sz. térképvázlat/

A település környékét, különösen a valkói erdőrészek 
útjait, erdőátvágásait a védők elaknásították, torlaszolták, 
felárkolták. A munkálatok már szeptemberben elkezdődtek a pol
gári lakosság, zsidó és lengyel munkaszolgálatosok bevonásával. 
A védőöv első és második állásait zömben magyar csapatok száll
ták meg október végén, mögöttük, mellettük kisebb német erők 
helyezkedtek el /Szárító puszta, Kápolna domb, Cicka major./ 

"...Állásainkban többször hallottuk a másik oldalról 
történt felszólításokat, hogy be vagyunk kerítve, adjuk meg 
magunkat..." 110

" Az én férjem is Isaszegnél ment át ötvenedmagával az 
oroszokhoz, majd Gödöllőre a fogolytáborba került, ahol meglá
togathattam. Mintegy 3-4 hét múlva hazaengedték." 111

A temetőben 37 fő román katonát közös sírban hántolták 
el, ugyancsak külön-külön tömegsírban 24 fő magyar és 12 fő 
német katonát. "... Az uram és én temettünk ... úgy tudom, 
hogy az erdőkből mindenkit behoztak." 112

MOGIORÓD-KEREPES-PÉCEL általános vonala a fasiszta vé-

54



delem második védőövének első árokrendszerét képezte. A 30. lö
vész hadtest csapatai erre zárkóztak fel - helyenként beékelőd
ve - december 12-e és 26-a között. Különösen súlyos harcok bon
takoztak ki Dunakeszi-Fót-Mogyoród-Csömör körletében. Az ellen
állás igen szívós és folyamatos volt. /7.sz. térképvázlat/

MOGYORÓD közvetlet környéke tele volt árkolva lövészár
kokkal és tankcsapdákkal. " A falu és környéke keresztül-kasul 
össze volt árkolva, aknák mindenütt, olyannyira, hogy a fóti 
úton egy német tank is a saját aknájukon robbant...” Az 
itt védő csapatok, csapatrészek erősek voltak. ”... Sok volt 
a tankjuk. A mai szemétégető telep területén 9 db német tank 
volt felállva kör-körösen ... Bgy kiégett német tank évekig a 
Tanácsháza előtt állt ... A Somlyóhegy oldalában levő német 
mesterlövészek számolatlanul szedték áldozataikat a polgári 
lakosság és a szovjet katonák soraiból ... Igen sok volt a 
szovjet halott, egy generális is meghalt az Istvánhegy falu 
felé eső oldalában, de őt azonnal elszállították az oroszok ... 
Amíg lehetett, mindenki elszállította saját halottjait, de így 
is igen sok maradt a harcok elültével..."

A temetőben nyugszik közös sírban mintegy 20-25 szovjet 
katona. A síremléken olvasható felírás M.F.PASZTÜH és több har- 
sostársa. Az oszlopot az MN. 9963 alakulat és Mogyoród lakossá
ga állíttatta. Külön részen hántolták el egy tömegsírban 63 fő 
magyar katonát. Három fejfán olvasható FEHER Vendel honvéd, 
KOVÁCS Sándor honvéd és MBZŐFI Imre és több társa neve. A sírok 
fejfáin repeszlyukasztotta magyar katonasisakok vannak. "...A 
legtöbbjüket azonosítottuk a zsoldkönyvük alapján, általában 
kassaiak voltak. Ugyancsak fennmaradt az elesett német katonák 
neve is, sajnos a névsor az 1950-es években a tanácsházáról 
eltűnt..." 115

A 73 német katonát a temető egy másik részén temették 
közös sírba.

KERBPES-KISTARCSA nem esett a harcok központjába. A 
településeket belövések érték, jelentős anyagi károk keletkez
tek. A kistarcsai temetőben van 32 román és 8 magyar /3 fő is
meretlen/ katona elhantolva, akik a Cinkota-Rákosszentmihály
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közötti akácos területén estek el.
Kerepes északkeleti kijáratánál a Bolnoka felé eső ré

szen német páncéltörő lüvegek és aknavetők voltak tüzelőállás
ban, kevés gyalogsággal.

A község Újfalu nevű településrészének szélén egy német 
ágyú állott, amely december 10-től 23-ig minden este 22-23 óra- 1 1 o kor tüzelt Isaszeg Irányába.

Egy szovjet halott katonát később Kerepesről Gödöllőre 
szállítottak.

BÉGÉI területén és környékén román csapatok harcoltak a 
szemben álló magyar-német erőkkel. Maga a település sokat szen
vedett a harcoktól. A község november 3-tól december 30-ig a 
frontvonalhoz tartozott. A településben és környékén főleg ma
gyar rohamtüzérek és huszárok tartózkodtak. December 27-én a 
9. román lovas hadosztály csapatai egynapos harc után felszaba
dították Pécsit. Különösen súlyos harcok voltak a Monyoki ta
nya körzetében. /A háború alatt elpusztult./ "... Itt két nagy 
tömegsírba több, mint 150 főt temettünk el vegyesen ... Amikor 
temettünk, egy péceli ember fel is robbant egy aknán, aztán az 

z l_20oroszok bejelöltek az aknamező nagyságát..."
A település két temetőjében 30 fő szovjet és román, 

illetve 12 német és 4 magyar katonát hántolták el. "...Ha jól 
emlékszem, akkor két magyart a családja exhumáltatott és el- 

121 szállíttatott úgy tíz évvel ezelőtt,.."

NAGYTARCSA területét a 2. román gyalogos hadosztály 
csapati szabadították fel. A település területén harcok nem 
voltak, csupán belövések érték,

A Kiskápolnánál van egy román emlékmű. Nem az itteni 
harccselekmények következtében került elhantolásra egy fő szov- 

r ff f 1 22jet, három fo román katona. A szovjet katonát exhumálták.
A magyar katonákat /17 főt/ és 15 német katonát még a, 

németek, illetve a magyarok szállították át Isaszegről, és itt 
temették el őket. A magyar katonák névsora jelenleg is megvan, 
a legtöbb család ismeri sírjaikat. Általában Tolna és So
mogy megyeiek voltak. / Öt magyar katonasír a buszforduló mel
letti templom kertjében van, egy 1944-es dátum kivételével a 
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Szovjet-román emlékmű a Gödöllő melletti. 
Juharos-tetőn
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Román hősi emlékmű a nagytaresai temetőben
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sírkeresztek olvashatatlanok./ A német sírok egy sorban, a te
mető halottas-ház mögött - elhanyagoltan - megtalálhatók.
"...A németek nem engedték eltemetni a halottaikat, ők intéztek 
mindent ... a fejfák hamar elkorhadtak, mert fenyőfából készül- 
tek, sajátos gót stílusban..." 4

CSÖMÖR az "Attila" védőövön belül körkörös német támpont
tá volt kiépítve. A 50. löv sz hadtest két lövész hadosztályá
nak erői / a 151., 155. löv.ho. / együttesen szabadították fel. 
A fasiszta csapatok budapesti csoportjának főparancsnoka, 
Pfeffer-Wildenbruck ugyanis Csömörtől délnyugatra szándékozta 1 OR elreteszelni a szovjet előretörést, sikertelenül. 3

Innen kezdve a harcok feszítettsége napról napra fokozó
dott. Minden épületért, pincétől a padlásig sok esetben külön 
ostromot kellett vívni. A peremvárosok elérése már a főváros 
közvetlen ostromát jelentette. Erről a korabeli haditudósító 
így ír: "...Ez egy rettenetes csata. Sztálingrád óta páratlan. 
Minden házért, szobáért harc folyik. Az utcákat, tereket és 
udvarokat halottak borítják ... Az egész várost a por, a hamu 
fátyla fedi..." 126

Ezért nem került a jelenlegi tanulmányba a csömöri har
cok leírása, mert ez már városharc volt, s mint ilyen, csak 
utcáról utcára követhető, alapos felmérést igénylő munka.

Nem került részletesebb átkutatására több terület, igy 
az ecskendi erdő felső része, Babat-Szárító puszta, a valkói 
erdő, Helvécia telep, Locsol és Szilas puszták stb. Valószínű
leg vannak még egyedi és tömegsírok a fent leírt területeken, 
vagy azok határaiban, amelyekre fény derülhet, vagy örökre a 
feledés homályába vesznek.

A kutatások alkalmával sok helyen elzárkóztak az adat
szolgáltatásoktól egyének és hivatali szervek is. Ennek több 
oka lehet. A fő ok - feltehetően - az, hogy nem szívesen tép
nek fel fájó sebeket, kegyetlen emlékeket. Pedig mindannyian 
kötelesek vagyunk emlékezni! Erre kötelez bennünket jelenünk 
és a következő generáció jövője.

A budapesti hadművelet - 1944. október 29-én kezdődött 
és 1945. február 15-án ért véget - a 2. és 2. Ukrán Front leg
hosszabb ideig tartó és eredményeiben legnagyobb jelentőségű
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hadművelet-sorozata volt. A hadműveletek egyes szakaszaiban 
részt vett csapatok erőviszonyainak megismerése - mint annyi 
más hadművelet esetében is - bizonyítja, hogy a szovjet csapa
tok győzelmét döntően nem a túlerő, hanem a szovjet csapatok 
erkölcsi-politikai állapotában, a vezetés jobb színvonalában 
és nem utolsósorban a szovjet hadművészet fölényében kell ke
resni.

1945 tavaszának történelmi napjai a múltba vesznek, de 
nem halványulhatnak el a felszabadult népek, ígv a magyar nép 
emlékezetében sem.

Hazánk földjén bármerre is járunk - mondotta Kádár Já
nos -, mindenütt sírokra bukkanunk ... Hősök pihennek bennük, 
szovjet harcosok ... Kegyelettel adózunk emléküknek és Ígérjük, 
hogy a sírjaikhoz vezető utak mindig járhatók maradnak.

Ismeretlen magyar katonák sírfelirata a kistarcsai 
temetőben
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JBGTZBT ÉS IRODALOM

1. Tóth Sándor: Budapest felszabadítása 1944-1945. Bp. 1975. 
IV. 201-203.

2. Zaharov M.V.: Délkelet- és Közép-Európa felszabadítása 
1944-1945. Bp. 1973. 191.

3. Tóth i.m. 20-21.
4. U.o. 34-35.
5. U.o. 47-48.
6. Oroszi Pál Hatvan, Sztahanov u. 9.sz. alatti lakos vissza

emlékezése.
7. Tóth i.m. 53.
8. Oroszi Pál, valamint Zupkó István Aszód, Béke u. 10. sz. 

alatti lakosok egybehangzó visszaemlékezése.
9. Oroszi Pál közlése.

10. Magyarország felszabadítása. Tanulmányok hazánk felszaba
dításának történetéből. Bp. 1975. Száva Péter IV. fej. 
175-176.

11. U.o. 178.
Megjegyzendő, hogy eltérés mutatkozik Száva P. által kö
zölt német csapatok számaránya ée Zaharov M.V. i.m. 221. 
alapján közölt számadatai között. Zaharov adatai szerint 
három páncélos és négy gépesített német hadosztály volt 
a főcsapás irányában.

12. Bank László: Felszabadító harcok a gödöllői járásban. Mú
zeumi Füzetek 12.sz. - Aszód Petőfi Múzeum - 1978. 7.sz. 
melléklet. Az itt közölt adatok sajnos tévesek.

13. Leninszkoje Znamja c. orosz nyelvű újság 1975. dec, 1. a 
Honismereti Szakkor albumába ragasztva.

14. Bajnóczi Istvánná 58 éves és Szabó Istvánná 60 éves zsánt- 
bokí lakosok adatai.

15. Szabó Istvánná és a Zsámboki Honismereti Szakkör adatai.
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16. Czira Gábor Vácszentlászló, Fő u. 81.sz. alatti lakos 
közlése. Az események idején 16-17 éves volt, édesapjával 
együtt részt vett az elesettek felkutatásában, elhantolá- 
sában.

17. Valkó monográfiája - a Nagyközségi Tanács kiadása - 1969.
18. Szarka József 68 éves, a Nagyközségi Tanács hivatalsegéd

jének közlése.
19. A Nagyközségi Tanács 654/1969. sz. átirata Gödöllőre. Itt 

15-16 fő elesett szovjet katonáról írnak.
20. Sziráki Mihály, Valkó Közös Tanács elnökének adata, ezt 

megerősíti Szarka József is.
21. Sziráki Mihály és Szarka József közlése.
22. Sziráki Mihály és Szarka József közlése.
23. Dóczi Imre Dány, Temető u. 20. sz alatti lakos közlése.
24. Dóczi Imre közlése. Ő mutatta meg a tömegsír széleit és 

hosszát.
25. Dóczi Imre közlése.
26. Orosz! Pál közlése.
27. Visy György, Túra Nagyközségi Tanács nyugalmatott titká

rának közlése. Az eseményeket a faluban élte át.
28. Visy György közlése.
29. Visy György közlése.
30. Barna Jánosné,Galgahévíz Tanácsának időközben elhunyt 

elnökének adata.
31. id. Deszpód Mihály 71 éves, helyi lakos adata.
32. id. Deszpód Mihály közlése, a sírokat ő mutatta meg.
33. özv. Benkó Lajosné Hévízgyörk, Kossuth 1. u. 59.sz. a- 

latti lakos adata. Taraszenko kijevi rokonai 2-3 éven
ként nála szállnak meg.

34. Varga László közlése. Egykori hévízgyörk! lakos, jelen
leg temetőgondnok Galgamácsán. Az események idején 16 
éves volt, a halottak összeszedéséhez, temetéséhez ren
delték ki.

35. Tóth i.m. 69.
36. Zaharov i.m. 221.
37. Hadtörténeti Közlemények 4. sz. - 1977. Szanati József: 

A Szovjet Hadsereg tüzérsége a Nagy Honvédő Háború tá
madó hadműveleteiben. 603.
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J8. Temesvári József, Heréd Nagyközségi Tanács elnökének el
beszélése.

39. Veress D. Csaba: A balatoni csata. Veszprém megye felsza
badításának katonai története 1944. december 1. - 1945. 
március 30. Kiadta a Veszprém megyei Tanács V.B. - 1976.- 
19.

40. Orosz! Pál közlése, Temesvári József is látta a gépet 
leesni.

41. Fényes Lajosné fenyőharaszti lakos közlése. Az események 
idején 20 éves volt, 0 mutatta meg a helyszíneket.

42. Fényes Lajosné közlése.
43. Pavel Luknyickij: Magyar Napló 1944: november - 1945. 

április. Bp. 1980. - 77.,
44. Orosz! Pál közlése. Munkára rendelték ki.
45. Sőregi János, Kartál Községi Tanács elnökének közlése. 

Az eseményeket a faluban élte át, 17 éves korában.
46. Sőregi János és Chugyik Mihály 74 éves volt temetőgond

nok adatai.
47. Az aszódi Petőfi Múzeum adattára - 76.551.1. Az Aszód és 

környékén élt, ápolt és elhalt olasz katonák /volt német 
hadifoglyok/ adatait tartalmazza részletesen, összeállí
totta Lengyel Károly alezredes,

48. Sőregi János közlése.
49. Sőregi János, Chugyik Mihály és Borosa Károly, 58 éves, 

nyugalmazott termelőszövetkezeti elnökhelyettes közlései.
50. Boross Károly adata.
51. Bene Mihály: Adatok Verseg történetéhez. Múzeumi Füzetek

16.sz. Aszód Petőfi Múzeum - 1980. - 125.
52. Urbán János Verseg, Templom tér 2. sz. alatti lakos köz

lése. Urbán J. ekkor mint sebesült frontkatona otthon 
tartózkodott.

53 » A Községi Tanács elnöke is egy fő szovjet katonáról tud, 
a háztulajdonos, illetve a szomszédok többről beszélnek.
/ A sír nagysága arra mutat, hogy nem egy fő van alatta./ 

54. A tanács által készült 414/1969. sz. átirat, amely a
Cödollő Járási Tanács V.B. Művelődési Osztályának lett 
címezve, 12 fő szovjet katonát említ, akiket Hatvanba 
szállítottak. Urbán J. 7-8 főt említett.
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55. Urbán János közlése.
56. Bene i.m. 125.
57. Urbán János közlése, aki ismeri Molnár tizedes feleségét. 

A feleség tud a sírról.
58. Mártonná Homok Erzsébet /63 éves/ közlése.
59. Verseg Községi Tanács halotti anyakönyvi bejegyzés, 1944. 

december 5-én.
60. Urbán János mutatta meg a sírt, az NSZK-ban élő hozzá

tartozók tudnak róla, látogatják.
61. A Magyar Vöröskereszt 388/1978. sz. átirata Verseg Köz

ségi Tanács elnökéhez.
62. Urbán János és felesége közlése.
6J. Fényes Lajosné és Sőregi János emlékezése szerint német, 

Urbán János szerint magyar katona volt.
64. Stoflicz István erdész közlése, ő mutatta meg az egyéb

ként észrevehetetlen horpadást. Elmondotta, hogy a pili
si erdőkben a sírok jelölve vannak, pl.:" Ismeretlen ... 
katona, *’

65. Domonyi Községi Tanács V.B. 679/1969. sz. átirata a Gö
döllői Járási Tanács V.B. Művelődési Osztályának.

66. Torda Gyula nyugalmazott evangélikus lelkész adata, ő 
temette el. A pilóta neve Torda Gyula szerint Lester 
Hower, Ohio állambeli USA állampolgár volt.

67. Zupkó István és id. Kovacsik Elemér 78 éves /Aszód, 
Kossuth L. u./ lakosok elbeszélése nyomán.

68. Az aszódi Petőfi Múzeum adattára - 189-77.
69. Zaharov i.m. 5.sz. mell. 470. A felszabadulás időpontját 

december 7-re teszi, a helyi lakosság december 6-át jegy
zi.

70. Zupkó István adata.
71. id. Kovacsik Elemér megmutatta a volt álláshelyeket, lő- 

irányokat.
72. Zupkó István maga is részt vett a halottak összegyűjté

sében. Az 1950-es kiadású 1:25000 katonai térképen az 
Emse patak-30. sz. műút találkozásánál két sír volt fel
tüntetve, Zupkó I. szerint az egyik egy magyar szakasz
vezető sírja. A sírok exhumálás! ideje és módja ismeret
len.
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T5. Zupkó István közlése.
74. Budai Pál 64 éves, Aszód, Kakas hegy és Zupkó I, közlése.
75. Chugyik József volt aszódi temetőgondnok és Zupkó I. köz

lése.
76. Az aszódi Petőfi Múzeum történeti dokumentációs tára- 

76.551.1.
77. Általános Értékforgalmi Bank R.T. 22-51-814/1980. június 

13-i átirata az aszódi tanácshoz. Kérik a két név megcse- 
rélését a fejfákon.

78. Detre János aszódi evangélikus lelkész közlése. A lelké
sz! hivatal udvarában megmutatta azt a sírhelyet, ahol 
egy szovjet katona volt eltemetve.

79. Bekér Dániel, 58 éves ikladi kirendeltségvezető közlése.
80. Evangélikus Egyházi Hivatal Iklad, halotti anyakönyvi 

kivonat 1944. 74.oldal, 18., 19., 21., 22., 25., 24. sz.
81. U.o. 1945. 75.o. 6.sz.
82. Bag Községi Tanács V.B. elnökének 686/1969. sz. átirata 

a Gödöllői Járási Tanács V.B. Művelődési Osztályának.
83. Kovács Györgyné, Bag, Puskin u. 17. temetőgondnok adata. 

Végig mutatta a helyeket. A leventék sírjai 1980-ban 
még gondozottak voltak, az 1984-ben tett helyszíni szem
le alkalmából tapasztalhattuk, hogy a leventék fényké
peit vandál módon valaki felismerhetetlenné tette.

84. Kovács Györgyné közlése.
85. Varga László /jelenleg a galgamácsai temető gondnoka/ is 

jelen volt.
86. Szántó István 62 éves, a helyi termelőszövetkezet por

tásának a közlése.
87. Torda Gyula nyugalmazott evangélikus lelkész közlése. 

Vácegres Domony filiája.
88. Torda Gyula adata. A sírok gondozottak.
89. Tóth i.m. 206-2 7. Az alapadatokat adja, a bontás egyéb 

források felhasználásával a szerzőtől származik.
90. Luknyickij i.m. 78.
91. Tóth i.m. 207.
92. Ozsváth Sándor, Erdőkertes, Felszabadulás útja 104.sz. 

alatti lakos. A csapatok vonulását egész éjszaka nézte, 
16-17 éves volt akkor.
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93. Erdőkertes községi Tanács V.B. elnökének 1092/1969.sz. 
átirata a Gödöllői Járási Tanács V.B. Művelődési Osz
tályához.

94. Bank i.m. 21. 6.ez. vázlat. Az akkori ismeretek hiányosak 
voltak, aminek következtében tévesnek bizonyult az az a- 
dat, mely szerint egy ismeretlen hadrendi számozású szov
jet lövész hadosztály lépett harcba. A valóság az, hogy
a 151. lövész hadosztály támadott Öreghegy-Blaha fürdő 
irányába, és ez szabadította fel december 12-én Veres
egyház, Gödöllő településeket.

95. Horváth Lajos: Veresegyház - helytörténet és községrajz. 
Veresegyház Nagyközségi Tanács V.B. - 1977. 205-208.

96. Veresegyház Nagyközségi Tanács V.B. 1146/1969. sz. áti
rata a Gödöllői Járási Tanács V.B. Művelődési Osztálya-, 
nak. Itt nincs említve az elhaltak száma, így az adat 
csupán lakossági emlékezéseket takar.

97. Veresegyház Nagyközségi Tanács halotti anyakönyvi napló 
bejegyzése 1945/7.fsz. Tóth János honvéd, 30 éves kapos- 
pulai /Somogy megye/ lakos 1944. december 10-én, 12 óra
kor halt meg.

98. Horváth Lajos, Veresegyház, Kölcsey u. 12. sz. lakos 
szóbeli közlése,

99. Illés János Szada, Dózsa Gy. út 152.sz. lakos, 73 éves, 
közlése.

100. Illés J. közlése.
101. Hegedűs László nyugalmazott villamosmérnök, Gödöllő, 

Kobzi J. u. J.sz. alatti lakos közlése. Van egy 1940-es 
kiadású 1:100000 méretarányú orosz nyelvű katonai térkép 
is a birtokában, amely Pest megye keleti részét tartal
mazza, a térkép egy hadijáték anyagát rögzíti hadtest 
szinten, fiktív időkkel, azonban a korabeli normatívákat 
tartalmazza.

102. Hegedűs L. közlése.
103. Orosz Géza Gödöllő, Ady B. sétány lo. sz. alatti lakos 

adata,
104. Hegedűs L. kb. este 10 órától hajnal 5 óráig nézte a 

vonulást.
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105. Pest megyei Temetkezési Vállalat 8200-4/1954. Eü.Min.
Utasítás és a Szovjetunió Magyarországi Nagykövetségének 
2J8/1969. sz. alatt kiadott hozzájárulása a 214 fő szov
jet katona hamvainak exhumálásához. Megtalálható a Gödöl
lői Városi Tanács Ép. Csop. 13691/1969. sz. alatt.

106. Orosz G. közlése. A névsort a Gödöllői Városi Tanács V.B. 
Művelődési Osztályától kaptuk.

107. Hegedűs L. és Orosz G. közlése.
108. Magyarország felszabadítása. Tanulmányok hazánk felsza

badításának történetéről. Bp. 1975. IX. fej.
109. Lengyel! József máriabesnyői temetőgondnok közlése. Az 

adatokat a volt temetőgondnoktól vette át. Együtt jártuk 
be a helyszínt.

110. Fényes Lajos fenyőharaszti lakos közlése. Tüzérosztály 
kürtöseként szolgált, Isaszeg mögött volt az osztállyal 
tüzelőállásban 1944. októberétől december közepéig.

111. Mártonná Homok Erzsébet mondotta el, hogy a férje Isa- 
szegnél harcolt, majd mintegy ötvenen átmentek Gödöllő
nél az oroszokhoz.

112. özv. Tesánszky Pálné Isaszeg, Alkotmány u. lakos /68 é- 
ves/ közlése. Az események alatt és után a férje és ő 
volt a temető gondnoka.

113. Id. Juhász József Mogyoród, Béke u. 1. sz. alatti lakos 
közlése. Az események alatt ő volt a falu bírája, miután 
az előző elmenekült.

114. Id. Juhász J. és Nagy József Mogyoród, Dózsa Gy. u. 31. 
sz. alatti lakos adatai.

115. Id. Juhász J. közlése.
116. Vicsotka Gyuláné, a Kerepestarösai Nagyközségi Közös 

Tanács elnökének a szerzőhöz küldött 1270/1980. sz. 
átirata.

117- Nagy József mogyoródi lakos közlése. Ezt Vicsotka Gyulá
né is megerősíti átiratában.

118. Vicsotka Gyuláné adata.
119. Kerepes Községi Tanács V.B. elnökének 1136/1969. sz. 

átirata a Gödöllői Járási Tanács V.B. Művelődési Osztá
lyára.

120. Kulik László Pécel, József A. u. 10.sz. alatti lakos
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közlése. Apja volt a temetőgondnok, és ő /17 évesen/ se
gédkezett neki. Jelenleg ő a temető gondnoka.

121. Kulik László adata.
122. Győri János evangélikus lelkész /Nagytarosa/ adata. Sze

mélyes élményei a közölt adatok, ő és a tábori lelkész 
temette el a magyarokat. Kérésemre a névsort megmutatta.

123. Győri J
124. Győri J. közlése.
125. Magyarország felszabadítása. Tanulmányok hazánk felsza

badításának történetéről. Bp. 1975. VI. fej. 260.
126. U.o. 266.
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MELLÉKLETBE - TÉRKÉPVÁZLATOK





I.sz. melléklet
ÖSSZESÍTETT KIMUTATÁS AZ aLLOMÁNYTÁBLA SZERINTI EROKRŐL-ESZKÖ- 

ZÖKR.ŐL / a lóerők vonatkozásában /

a./ Német PÁNCÉLOS /harckocsi/ HADOSZTÁLY Év
ÉLŐERŐ ÉS HARCESZKÖZ ÖSSZESEN 1943 1944 1945
Katona és tiszt fő 16932 14726 11422
Harckocsi és rohamlöveg db 275 210 80
Páncéltörő, aknavető és ágyú /löveg/db 72 73 69
Légvédelmi ágyú /löveg/ db 54 25 25
Páncélozott szállító jármű /PSZH/ db 100 /kb./100 /kb./ ?
Lángszóró /lász./ db 66 66 9

Megjegyzés: - a pc. ho. állhatott kettő pc. és egy pcgr. ezred
ből, vagy kettő pcgr. és egy pc. ezredből;

- 60 db PSZH a felderítő osztály hat századánál 
volt, amelyek harcoló alegységek voltak;

- a kézipáncéltörő fegyverek /Panzerfaust/ nem 
számítanak az eszközmennyiségbe.

b./ Szovjet HARCKOCSI HADTEST Év

ÉLŐERŐ ÉS HARCESZKÖZ ÖSSZESEN ______ 1943 1944 1945
Katona és tiszt fő 7800 10977 9

Harckocsi és rohamlöveg db 168 208 208
Páncéltörő, aknavető, ágyú /löveg/ db 90 158 9

Légvédelmi ágyú /löveg/ db 36 54 ?
Páncélozott szállító jármű. /PSZH/ db 9 9 9

Lángszóró /lász./ - a csapatoknál nem volt, ezek általában 
önálló alegységek voltak, és megerősítésként kerültek a 
harcoló csapatokhoz a harcfeladat időszakára.

Megjegyzés: - a szovjet fél ezidőtájt a pc. és gépesített 
csapatoknál nem alkalmazta a hadosztály szervezést, volt 
önálló ezred, dandár stb.;

- a hadtest sorozatvető eszközei nincsenek a lö- 
veg állományba számítva.
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II.sz. melléklet
ÖSSZEFOGLALÓ TÁBLÁZAT A BUDAPESTI HADMŰVELETEK 

HARCCSELEKMÉNYEIRŐL

Első szakasz - 1944.okt.29.-nov. 4.
A 2. Ukrán Front balszárnyinak KECSKEMÉT-BUDAPEST irányú fron
tális csapása során a 46. hadsereg szétzúzta a 3. magyar had
sereg védelmét a Dma-Tisza közén, és délről elérte a főváros 
keleti részét övező védelmi rendszert, az "Attila" vonalat.

Második szakasz - 1944.nov.4.-nov.30.
A 2. Ukrán Front közép- és jobbszámy csapatai átkeltek a Ti
szán, a német "Dél" hadseregcsoport védelmének szétzúzása és 
Budapest keleti irányból történő körülzárása céljából csapást 
mértek HATVAN, EGER, MISKOLC irányokba.
A 3. Ukrán Front is bekapcsolódott a Budapest elleni hadmű
veletbe.

Harmadik szakasz - 1944. dec.5.-10.
A 2. Ukrán Front arcvonalának középső szakaszán levő csapás
mérő csoportosítás HATVAN-BALASSAGÍARMAT irányában támadott, 
a balszárnyon a 46. hadsereg átkelt a Dunán, és ÉRD-VELENCEI 
TG terepszakaszon elérte a "Margit" védőállást.
A 3. Ukrán Front elérte a VELENCEI-TŐ-BALATON DÉLI PARTJA- 
MARCALI-NAGYATAD-BARCS általános vonalát.

Negyedik szakasz - 1944.dec.10.-dec.31.
A 2. és 3. Ukrán Front csapásmérő erői a Dunától északra 
és délre összetartó csapással ESZTERGOM térségében befejez
ték BUDAPEST köriilzárását, létrehozva a bekerítés külső és 
belső arcvonalát.

Ötödik szakasz - 1945.jan.l.-febr.LS.
A 3. Ukrán Front meghiúsította a Balek hadműveleti csoport 
Konrád-vállalkozásának három felmető kísérletét a budapesti 
védőcsoport érdekében.
A 2. Ukrán Front erőiből elkülönített budapesti csoport 
pedig felszabadította szívo's utcai harcok sorozatában a fő
várost.

72



III.sz. melléklet

A TELEPÜLÉSEK FELSZABADÍTÁSÁNAK IDŐPONTJA,
A FELSZABADÍTÓ MAGASABB EGYSÉGEK HADRENDI SZAMA, 

A PARANCSNOKOK NEVE

A település neve A felszabadítás 
ideje

A magasabb egység hadrendi 
száma - parancsnokok neve

ZSÁMBOK november 16. 7. román gyalogos hadtest 
LÁCÁTUSU M. dandártábornok x
2. gárda gépesített hadtest
SZVIRIDOV K.V. altábornagy

TÚRA november 17. 2. gárda gépesített hadtest
VÁCSZENTLÁSZLÓ 2. gárda gépesített hadtest
GALGAHÉVÍZ november 18. 2. gárda gépesített hadtest
HÉVÍZGYÖRK 2. gárda gépesített hadtest
DÁNY november 19. 7. román gyalogos hadtest
VALKÓ 7. román gyalogos hadtest
FENYŰHARASZT december 5. 25. gárda lövész hadtest 

SZAFILUIN A.I. vezérőrnagy
VERSEG 27. gárda lövész hadtest 

LOSZEV G.B. vezérőrnagy
KARTAL 151. lövész hadosztály

PODSIVAJLOV D.E. vezérőrnagy
DOMONY 30. lövész hadtest xx

LAZKO G.SZ. vezérőrnagy
ASZÓD december 6. 36. gárda lövész hadosztály 

LILENKOV G.P. vezérőrnagy 
151. lövész hadosztály

IKLAD december 7. 36. gárda lövész hadosztály
PÜSPÖKHATVAN 6. gárda harckocsi hadsereg 

KRAVCSENKO A,G. altábornagy
ACSA 6. gárda harckocsi hadsereg
GALGAMÁCSA december 8. 5. gárda harckocsi hadtest 

SZAVELJEV V.I. vezérőrnagy
váckistJjfalu 5. gárda harckocsi hadtest
VÁCEGRES december 8-9. 36. gárda lövész hadosztály
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III.sz. melléklet

A település neve A felszabadítás A magasabb egység hadrendi
ideje száma - a parancsnokok neve

BAG
VÁG és több falu

december 8.

BALASSAGYARMAT december 9.

ERDŐKERTES december 11
FELSŐSÖD december 12

VERESEGYHÁZ
SZADA _’í_

GÖDÖLLŐ
ISASZEG
DUNAKESZI december 26FŐT _n_

MOGYORÓD

KEREPES
PÉCEL december 27

NAGYTAROSA

KISTARCSA
CSÖMÖR december 29

50. lövész hadtest
5. gárda harckocsi hadtest 
50. lövész hadtest
PLIJEV lovas-gépesített csoport 
PLIJBV I.A. altábornagy 
151. lövész hadosstály 
25. gárda lövész hadosztály 
KORKIN N.P. ezredes 
151. lövész hadosztály 
151. lövész hadosztály 
151. lövész hadosztály 
7.román gyalogos hadtest 
25. gárda lövész hadosztály 
25. gárda lövész hadosztály 
155. lövész hadosztály 
BATLUK N.J. ezredes 
155. lövész hadosztály 
9. román lovas hadosztály 
POPESKU D. dandártábornok 
2. román gyalogos hadosztály 
STÁNESCU R. dandártábornok 
2. román gyalogos hadosztály 
151. és a 155. lövész hadosz
tályok

Megjegyzés:
x dandártábornok a vezérőrnagyi fokosainak felel meg;

xx a 50. lövész hadtest állományába tartozó ismeretlen erő;
- Aszód. Vác, Nógrád, Ercsi, Rétság, Balassagyarmat felsza

badítását Moszkva díszsort&zzel ünnepelte /Luknyickij 
i.m. 50.

- A magasabb egységek parancsnokainak nevei Zaharov i.m. 
426-29., 451., 436., 444-446. alapján.

74



IV.sz. melléklet
AZ ALKALMAZOTT KATONAI SZAKKIFEJEZÉSEK

gy. /1ÖV./ gyalogos /lövész/
lov. lovas, lovassági
tü. tüzér, tüzérségi
av. aknavető
pct.á. páncéltörő ágyú
Így. légvédelmi
sov. sorozatvető
gd. gárda, gárdista
eje. e jtőernyős
kp. kerékpáros
TÜCS. tüzércsoport
TÜACS. tüzéralcsoport
Ö. önálló
tpsz. terepszakasz
Fi. figyelő
pk. parancsnok, parancsnoki
pcgr. /gép./ páncélgránátos /gépesített/
rolg. rohamlöveg
z. zászlóalj
e. ezred
dd. dandár
Ho. hadosztály
Hdt. hadtest
HDS. hadsereg
n. német
m. magyar
r. román
SZ. szovjet
LGCS. Lovas Gépesített Csoport
GYKTHk. gyalogságot közvetlenül támogató

harckocsik
tny. tanya
mj. major
203. háromszögelési vagy magassági pont
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tsz. vázlat

A FASISZTA CSAPATOK VÉDŐRENDSZERE PEST MEGYE

KELETI RÉSZÉN

JELENTŐSEBB:

0 1 5
I—i—i____<____i____i hm.

védőórkokf 

aknamezők,

~--har kocsi elleni 
árkok,

légvédelmi tovegek,

/2\ nemet hk.jav.álla- 
más (nov. vegéig) 
német tábori rrp

(oki. végéig)
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2.sz. vázlat.
HELYZET A 2.UKRÁN FRONT BALSZÁRNYÁN

iSU.nov.l -3-n.

HELYZET,
nov. 3-n estig

0 3 5
£=f—*------ 1------ ■------> km .

1
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3.sz. vázlat-

HELYZET A 2.UKR.FRONT BALSZÁRNYKÖZEPÉN
U.11.05-17.

Korlat
HATVA

4.gd.gép. Heti.
ASZÓD

4. SS pcgr.Ho.
JÁSZBERÉNY

gd. gárda 
gép. gépesített,

★KAROLA,,

7. gd. HDS. feladata nov. 11.

JsaSzeg

Dany

jelentésebb né
met ellencsapások

LVHn.pc.l4c 
három pc., egy m.

FHH. "Feldherrnhaile„ 
pegr . páncélgránalos (gépesí

tett)

'Jászdózsa
helyzete 

nov. 12-n.

^^Nagykáta

(Pl6^Ske \ IV-n.pc.Hdt.
* ' kelta pagr., egy pc.Ho.

Pilis

Abony

a 2.,4.gép.Hd1. átcsoportosítása,

A szr r. csapolok 
általános arc vonala 
< no v. 5-n.

7.r. gy.Hdt,
2-,19. gy.,9. lov.Ho. 24,25.,27. gd. táv. Hdt.

2.,l,.gd.gép. Hdt.

7qd.HDS.

0 S 10 
-> km.
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8.sz. vázlat.
ÖSSZESÍTETT vázlat

A
JELENTŐSEBB TÖMEGSÍROKRÓL

SÍROK NEMZETISÉG

□ 10 -30 fi,

O 30-50 

O 50-100 

.~TZ 100 fon feletti,

1 magyar
2 némett
3 román,
4 szovjet,

jeltelen,

A emlékmű,

v vegyes.

9F. Fenyőharaszt, 

J. József major, 

Cs. Csintovány,

Verseg

2

Kartól

oloszok <*v.

Iklad

V &

GÖDÖLLŐ

Kistarcsa

lse szegNagyterese

Juharos

Domony
9Cs‘ 

§v.

Hevizgyörk

Vácszentlószló

Zsómbok
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BANK, László:
KAMPFE, HELDEN, ASCHEN

Die Befreiung des nordöstlichen Gebietes im Bezirk 
Pest - 16. November-30. Dezember 1944.

Die Truppén, dér 2. Ukrainischen Front erreichten am 
15. November 1944. den südlichen Teil dér Galga-Gegend und des 
Gödöllöer Hügellandes.

Nach Befreiung dér Stadt Hatvan sicherten die 
Hauptschlagkrafte dér Front bis zum 12. Dezember die 
Voraussetzungen zum Schliessen es Ringes um die faschistischen 
Gruppén östlich von Budapest, in dér Linie von Vác-Gödöllő- 
Soroksár.

Diese Studie behandelt ausführlich die in diesem 
Gebiet durchgeführten Kampfe und Kriegsoperationen, vergleicht 
die wesentlichen Kraft- und Kampfmittelverhaltnisse dér beiden 
Halften, prazisiert die Zeitpunkte und die Statten dieser 
Ereignisse.

Dér Autor erforschte und bezeiohnete die Stellen, wo 
die in dsn Kampfen gefallenen Soldaten begraben wurd.en.Wo es 
noch möglich war erforschte er auch die Namen und sonstige 
Daten dér Gefallenen.

Die zűr Studie angefertigten Skizzen bezeichnen 
massgereoht die stattgefundenen Ereignisse und die 
wesentlioheren Massengr&ber in nationaler Verteilung.

Diese Studie sichert für den Fachmann gute 
Möglichkeiten für die weitere Forschung und für den 
Durohschnittsleser eine wesentliche Brweiterung seiner 
Heimatkundlichen Kenntnisse über die Galga-Gegend und das 
Gddöllöer Hügelland.
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